В августе 2024 года на заседании Совета Министров Беларуси было заявлено, что в 2025 году рост национальной экономики составит более четырех процентов, что выше темпов развития экономики мировой. Важно, что белорусский экспорт в этой связи планируется увеличить почти на 5,5 процента. Перспективный прогноз внешних рынков даст возможность довести объемы экспорта до 52 миллиардов долларов. Что касается показателей 2024 года, то за январь – июль поставки белорусских товаров за пределами страны уже составили без малого 23 миллиарда долларов. При этом Беларусь активно наращивает экспорт в страны дальней дуги. Например, в Азии – более чем на десять процентов, в том числе в Китайскую Народную Республику. Активно осваивают белорусские экспортеры рынок Африки: рост – в четыре раза. И есть специальный план по конкретным позициям, предприятиям, ведомствам: что продавать, куда, в каком количестве, определены опорные точки данного континента. Еще одно перспективное направление – Латинская Америка, где сейчас белорусская сторона разворачивает работу по освоению огромного, но незадействованного рынка. Какой же интересный опыт накоплен в этом контексте? Речь об этом - в предлагаемом исследовании.



Борис Залесский

Потенциал наращивания экономического сотрудничества Беларуси

со странами дальней дуги





Профессиональный опыт в журналистике – пятьдесят лет. Двадцать лет работал доцентом кафедры международной журналистики факультета журналистики Белорусского государственного университета. Области исследований: современные международные отношения; международная журналистика и медийное сотрудничество.



FORAUTHORUS

Борис Залесский

Потенциал наращивания экономического сотрудничества Беларуси

FORAUTHORUSEOMIX

FORAUTHORUSEOMIX

Потенциал наращивания ..ОГС .. ФЕЛАРУСИ со странами дальней дуги экономического

LAP LAMBERT Academic Publishing RU

Imprint

Any brand names and product names mentioned in this book are subject to trademark, brand or patent protection and are trademarks or registered trademarks of their respective holders. The use of brand names, product names, common names, trade names, product descriptions etc. even without a particular marking in this work is in no way to be construed to mean that such names may be regarded as unrestricted in respect of trademark and brand protection legislation and could thus be used by anyone.

Cover image: www.ingimage.com

Publisher:
LAP LAMBERT Academic Publishing
is a trademark of
Dodo Books Indian Ocean Ltd. and OmniScriptum S.R.L publishing group

120 High Road, East Finchley, London, N2 9ED, United Kingdom Str. Armeneasca 28/1, office 1, Chisinau MD-2012, Republic of Moldova,

Europe

Printed at: see last page ISBN: 978-620-8-17204-6

Copyright © Борис Залесский Copyright © 2024 Dodo Books Indian Ocean Ltd. and OmniScriptum S.R.L publishing group

Оглавление

| Беларусь – Китай: перспективы межвузовского сотрудничества | |
|--|----|
| определены | 3 |
| Минская область – город Чунцин: план углубленного сотрудничества | |
| определяет перспективу | 9 |
| Могилевская область – город Тяньцзинь: пять лет дружбы и | |
| сотрудничества | 15 |
| Гомельская область – провинция Хэбэй: шаги на пути наращивания | |
| взаимодействия | 19 |
| Белорусская универсальная товарная биржа: торговля с Китаем с | |
| помощью выставок развивается по нарастающей | 23 |
| Беларусь – Пакистан: в поиске новых точек роста | 29 |
| Беларусь – Оман: ставка на активизацию партнерства | 35 |
| Беларусь – Никарагуа: первые серьезные результаты | 39 |
| Беларусь – Куба: задел на перспективу | 45 |
| Гомельская область: экономический форум как инструмент генерации | |
| новых идей | |
| Литература | 57 |
| | |

FORAUTHORUSEOMIX

Беларусь – Китай: перспективы межвузовского сотрудничества определены

В июне 2024 года в Минске состоялся второй Форум ректоров вузов Беларуси и Китая, участие в котором приняли более 40 руководителей университетов двух стран, из которых 18 — ректоры китайских вузов. Они обсудили перспективы межвузовского сотрудничества, в первую очередь — межуниверситетских связей. И это не только подготовка кадров по инновационным специальностям, но и широкий спектр научно-технического сотрудничества, молодежных обменов.

Для справки заметим, что на сегодняшний момент между университетами Беларуси и Китая действует более 700 двусторонних соглашений. При этом только за два последних года их было подписано более 200. Сейчас «реализуется 40 совместных образовательных программ высшего образования, 12 из которых начаты в текущем учебном году. В стадии разработки находится еще 20 совместных образовательных программ, в том числе и по подготовке кадров высшей научной квалификации»¹. Также на базе учреждений высшего образования двух стран уже функционируют 13 совместных образовательных и научных структур — шесть лабораторий, пять биологических центров и два института.

Возвращаясь ко второму Форуму ректоров вузов Беларуси и Китая, отметим, что обсуждение актуальных вопросов в области проведения перспективных научных исследований и внедрения инновационных методик преподавания для подготовки конкурентных и профессиональных специалистов в условиях текущей глобализации прошло в рамках двух секций – "Инновационные модели сотрудничества между университетами Китая и Беларуси" и "Китайско-белорусское сотрудничество в области фундаментальных наук". Также на форуме было подписано восемь документов,

¹ Международный инновационный молодежный форум пройдет в Минске в 2025 году [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/society/view/mezhdunarodnyj-innovatsionnyj-molodezhnyj-forum-projdet-v-minske-v-2025-godu-643825-2024/

которые «предусматривают содействие в организации обмена научной информацией и студентами, работу над совместными образовательными и исследовательскими проектами, а также информирование о программах обучения, проведение научно-образовательных мероприятий...»². В их числе: соглашения – об академическом и научном сотрудничестве между Белорусским государственным медицинским университетом и Пекинским университетом, о государственным сотрудничестве между Минским лингвистическим университетом Шанхайским университетом иностранных меморандумы о взаимопонимании между – Белорусским государственным информатики радиоэлектроники Чунцинским университетом И И Белорусским политехническим университетом, государственным технологическим университетом и Ляонинским университетом, Белорусским государственным экономическим университетом И Чжэнзянским университетом иностранным языков.

возможности в сотрудничестве достигнуты также университетом (БГУ) Белорусским государственным Пекинским университетом (ПКУ). Кстати, этот китайский вуз основан в 1898 году и является лидером среди университетов Поднебесной. Он занимает 12-е место в мире по версии международного рейтинга QS. «В структуру ПКУ входят факультеты – естественных наук, информации и инженерии, гуманитарных наук, социальных наук, экономики и менеджмента, а также Центр медицинских наук, Междисциплинарные подразделения и Шэньчжэнская высшая школа»³. В 2019 году между БГУ и ПКУ был подписан меморандум о взаимопонимании, а в мае 2022 года – соглашение о сотрудничестве по совместной образовательной программе,

_

² Восемь документов о сотрудничестве между вузами Беларуси и Китая подписано на Форуме ректоров [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/society/view/vosem-dokumentov-o-sotrudnichestve-mezhdu-vuzami-belarusi-i-kitaja-podpisano-na-forume-rektorov-643857-2024/

³ Межуниверситетский праздник учрежден в белорусском и китайском вузах [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/society/view/mezhuniversitetskij-prazdnik-uchrezhden-v-belorusskom-i-kitajskom-vuzah-643681-2024/

Что касается БГУ, то он реализует 112 договоров и соглашений с 73 китайскими партнерами – университетами и научными центрами. В БГУ сейчас обучается свыше трех с половиною тысяч студентов, магистрантов и аспирантов из Китая. Это – около 70 процентов от всех иностранцев БГУ. За последние год-полтора белорусский вуз сделал немало в плане укрепления партнерских связей с этой страной. Можно привести несколько интересных примеров. Во-первых, в 2023 году на базе факультета международных отношений БГУ открыли Исследовательский центр Шанхайской организации сотрудничества - площадку по проведению исследований в области международной деятельности, истории, права, торговли, экономики, культуры. Во-вторых, в ноябре минувшего года в рамках первого Международного конгресса по научно-техническим обменам "Один пояс, один путь" БГУ стал одном из основателей новой Университетской сети научно-исследовательского сотрудничества (iUNRC). В-третьих, с ПКУ успешно реализуется совместная программа обучения по специальности "Биотехнология". В-четвертых, с университетом Далянским политехническим созданы два института, которые готовят специалистов по мировой экономике, прикладной физике и прикладной математике.

В-пятых, в марте 2024 года БГУ подписал с Хайнаньским центром передового опыта в сфере международного образования соглашение о реализации белорусско-китайского проекта "Институт инновационного образования" под эгидой БГУ в городе Санья. Там на его базе планируется обучение граждан близлежащих к Китаю стран и государств-участников проекта "Один пояс, один путь". «Это своеобразная экосистема, которая предполагает не только обучение студентов и подготовку специалистов, но и развитие бизнес-инициатив в рамках белорусско-китайских экономических и индустриальных отношений через создание высокотехнологичных продуктов»⁴. Данная инициатива уже получила поддержку 14 ведущих университетов Китая.

-

⁴ Инновации, высокотехнологичное сотрудничество и экспорт услуг. БГУ о новых проектах с Китаем [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/society/view/innovatsii-vvsokotehnologichnoe-sotrudnichestvo-i-eksport-uslug-bgu-o-novvh-proektah-s-kitaem-622125-2024/

Новый проект будет развиваться по нескольким направлениям: разработка учебно-методической документации, подготовка китайских граждан БГУ, профориентационные мероприятия, поступлению в организация совместного обучения русского как иностранному и английскому языкам с использованием информационно-коммуникационных технологий. Тогда же в Санья БГУ подписал меморандум о международном сотрудничестве с ООО "СаньяЯчжоу Бей Научно-технический город развития и строительства". Эта договоренность стала одной из первых в реализации проекта "Институт инновационного образования" под эгидой БГУ и предполагает научное и научно-техническое взаимодействие сторон по современным направлениям, включая космос.

В-шестых, в том же марте текущего года БГУ расширил сотрудничество с Китаем в области языковой подготовки студентов, подписав сразу два соглашения со Вторым Пекинским институтом иностранных языков. Первое регламентирует открытие совместных образовательных программ, выполнение совместных научно-исследовательских и образовательных проектов, обмен информацией, учебными материалами, организацию конференций, семинаров, практикумов, курсов и подготовки совместных публикаций. Второе соглашение предусматривает академический обмен студентами, магистрантами аспирантами. Понятно, что эти договоренности будут способствовать развитию партнерских связей в области образования и науки, углублению и расширению Тем более, что у Второго сотрудничества. Пекинского имеющегося университета иностранных языков имеется обширный потенциал международного взаимодействия. Достаточно сказать, что в этом вузе обучение «ведется на 14 факультетах по 48 специальностям бакалавриата. Также действует магистратура, аспирантура и 15 научных институтов»⁵. Так что БГУ подошел ко 2-му Форуму ректоров вузов Беларуси и Китая в полной готовности развивать новые многоформатные связи с китайскими партнерами.

-

⁵ БГУ расширит сотрудничество с Китаем в языковой подготовке студентов [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/society/view/bgu-rasshirit-sotrudnichestvo-s-kitaem-v-jazykovoj-podgotovke-studentov-622894-2024/

И уже на данном форуме БГУ и ПКУ учредили совместную инициативу – "Дни Дружбы и Единства", которые будут праздноваться ежегодно 25 и 26 июня и «станут демонстрацией эффективного и надежного взаимодействия по различным векторам, включая вовлечение студентов и преподавателей в различные научно-образовательные, культурные обменные процессы»⁶. Одним центральных "Дней" мероприятий этих станет Международный инновационный молодежный форум, который пройдет в 2025 году. Также в рамках данного форума университеты Беларуси и Китая выдвинули инициативу о создании белорусско-китайского Центра фундаментальных исследований, который является принципиально новым шагом в научном сотрудничестве, так как именно фундаментальные исследования в области трансформации производства позволят Беларуси и Китаю выйти на качественно новый уровень.

Подводя итоги данного форума, необходимо заметить, что новый этап технологического инновационного развития, основанный на углубленном трансформации, промышленной развитии развитии И технологии требует реализации искусственного интеллекта, конкретных укреплению научно-технического сотрудничества Беларуси и Китая. И в этом плане Форум ректоров двух стран становится эффективной площадкой для многостороннего и двустороннего взаимодействия, чтобы направить усилия на дальнейшее развитие совместных белорусско-китайских платформ по созданию инновационных разработок, поиску новых возможностей увеличения результативности образовательных и научно-технических подходов.

_

⁶ В Минске начал работу Форум ректоров ведущих университетов Беларуси и Китая [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/society/view/rukovoditelej-bolee-40-vuzov-belarusi-i-kitaja-objedinil-forum-rektorov-veduschih-universitetov-643761-2024/

FORAUTHORUSEOMIX

Минская область – город Чунцин: план углубленного сотрудничества определяет перспективу

В августе 2024 года в рамках визита премьера Государственного совета Китайской Народной Республики (КНР) Ли Цяна в Беларусь был подписан план углубленного сотрудничества между Минской областью и Чунцином – одним из четырех крупнейших китайских городов центрального подчинения, где проживает более тридцати миллионов человек. Данный план включил такие проекты, как «производство реагентов и оборудования для диагностики, беспилотных летательных аппаратов, автомобильных сидений, препаратов традиционной китайской медицины, сборки промышленных роботов, комплексная логистика»⁷.

Напомним, что столичная область Беларуси еще в 2002 году заключила соглашение о сотрудничестве с этим китайским городом. В марте 2017 года между регионами были установлены побратимские отношения. В июне минувшего года на площадке Китайско-белорусского индустриального парка "Великий камень" во время открытия выставки китайских товаров и услуг, где была показана тематическая экспозиция Выставочного павильона экспортных товаров Чунцина и где «более 20 городских предприятий на площади около 300 квалратных метров разместили продукцию машиностроения, комплектующие»⁸, автомобили. мотошиклы И стороны лостигли договоренности об активизации сотрудничества в различных областях.

Спустя месяц Минская область и город Чунцин подписали дорожную карту на 2023-2024 годы, чтобы развивать взаимодействие в производстве реагентов, образовании, туризме, логистики. «Еще одно перспективное направление – создание СП по производству электромобилей с любой степенью

⁷ От торговли и инвестиций до науки и кино. Беларусь и Китай подписали весомый пакет документов о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/society/view/ot-torgovli-i-investitsii-do-nauki-i-kino-belarus-i-kitai-podpisali-vesomyi-paket-dokumentov-o-656104-2024

⁸ Залесский, Б. Потенциал реализации достигнутых договоренностей / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. – С. 36.

локализации»⁹. Тем более, что мощная промышленная база в сфере машиностроения Чунцина интересна белорусским предприятиям в контексте модернизации производств с использованием современных китайских технологий, создания новых совместных сборочных производств автомобилей, импорта комплектующих и автозапчастей. «В качестве не менее перспективного направления стороны определили сотрудничество в сфере развития здравоохранения, в том числе проработку создания на площадке индустриального парка "Великий камень" научно-исследовательского центра и производств в сфере традиционной китайской медицины» ¹⁰, взаимодействие на уровне медицинских учреждений.

Развитие побратимских контактов белорусской столичной области и китайского города продолжилось в мае 2024 года в Чунцине, где состоялось несколько важных событий:

- 1) VI Международная торгово-инвестиционная ярмарка Западного Китая;
- 2) Форум экономического сотрудничества побратимов Чунцина;
- 3) Бизнес-форум "Беларусь Чунцин".

Что касается торгово-инвестиционной ярмарки, то на ней центральная площадка была отдана почетным гостям — Минской области и Китайско-белорусскому индустриальному парку "Великий камень", который размещается в белорусском столичном регионе. Специально для участия в ярмарке были приглашены предприятия Минщины, выпускающие мясомолочную, хлебобулочную, кондитерскую, алкогольную продукцию, косметические изделия. Кроме того, в данном павильоне были созданы раскрывающие многогранный туристический потенциал и современные образовательные возможности Минской области и Республики Беларусь в целом.

⁹ От медицины до экономики и побратимских связей. Минская область и Чунцин подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://belta.bv/regions/view/ot-meditsinv-do-ekonomiki-i-pobratimskih-svjazej-minskaja-oblast-i-chuntsin-podpisali-dorozhnuju-kartu-581301-2023/

¹⁰ Бранцевич заявила о позитивной динамике в торгово-экономическом сотрудничестве Беларуси и Чунцина [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://belta.by/special/economics/view/brantsevich-zajavila-o-pozitivnoj-dinamike-v-torgovo-ekonomicheskom-sotrudnichestve-belarusi-i-581186-2023/

Говоря о Форуме экономического сотрудничества побратимов Чунцина, то заметим, что на нем присутствовали представители 48 городов из 31 страны, с которыми данный китайский город установил побратимские отношения. Девиз форума в этом году — "Углубление регионального сотрудничества и содействие общему развитию". Его участники обсудили инвестиционные возможности и новые точки соприкосновения экономического и технологического межрегионального сотрудничества, а также зеленую политику.

Наконец, на бизнес-форуме "Беларусь – Чунцин" было «подписано 13 соглашений о сотрудничестве и коммерческих контрактов на поставку мясной и молочной продукции, кондитерских изделий на общую сумму около \$31 млн»¹¹, а также были намечены взаимные проекты по инвестиционному сотрудничеству в сферах производства робототехники, автокомпонентов и медицинского оборудования.

Если говорить более конкретно об этих инвестиционных проектах, то можно назвать, например, компанию Chongqing Qiteng Robot, выпускающую колесные и подвесные инспекционные роботы, машины для работы в экстремальных условиях — при высоких температурах, на токсичных и огнеопасных производствах, в условиях подземной добычи. Она была основана в 2010 году студентами Чунцинского инженерного университета, а сейчас она стала лидером в области аварийной безопасности в Китае. И сегодня компания «готова инвестировать в открытие собственного дочернего предприятия в Беларуси в "Великом камне" с локальной сборкой и создание сервера хранения электронных данных под конкретные проекты. Предприятие готово и к созданию совместного производства с белорусским партнером» 12.

_

¹¹ Беларусь и Чунцин подписали контракты на поставку мясо-молочной продукции на сумму около \$31 млн [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/economics/view/belarus-i-chuntsin-podpisali-kontrakty-na-postavku-mjasno-molochnoj-produktsii-na-summu-okolo-31-mln-637082-2024/

 ¹² В "Великом камне" может появиться предприятие по производству роботов [Электронный ресурс].
 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/v-velikom-kamne-mozhet-pojavitsja-predprijatie-po-proizvodstvu-robotov-636330-2024/

Еще один пример: компания Chengju Chenghua Seating, которая выпускает автомобильные кресла. Этот китайский завод «рассматривает создание в Беларуси совместного производства под требования нашей страны [Беларуси]» Возможно, что данный производитель войдет в кооперацию с заводом "БЕЛДЖИ". В мае 2024 года в Чунцине белорусская сторона ознакомилась с медицинским оборудованием от еще одного китайского производителя – компании Zybio, которая «специализируется на исследованиях и разработках реагентов и оборудования для диагностики в лабораторных условиях, иммуноанализа и молекулярной диагностики, гематологии и микробиологии» В итоге Минская область отправит в Чунцин специалистов, чтобы основательно изучить технику Zybio и ее работу в больничных условиях. И если результаты будут положительными, то в больницах Минщины появится новая китайская медицинская техника.

Возвращаясь к плану углубленного сотрудничества между Минской областью и Чунцином, отметим, что белорусский регион в последние годы активно увеличивает товарооборот с КНР. В частности, по итогам первого полугодия 2023 года объем торгового оборота сторон превысил 1,25 миллиарда долларов. «Минская область экспортирует в Китай мясо домашней птицы, молочную продукцию, мороженую говядину, изделия из дерева, льняное волокно <...>. Импортируются из Китая машины для автоматической обработки информации и их блоки, автозапчасти, аппараты телефонные, приемники телевизионные» 15. С появлением нового плана межрегиональное сотрудничество Минской области и Чунцина, судя по всему, уже скоро наполнится новыми конкретными проектами, чтобы развивать производственную кооперацию привлекать высокотехнологичные И

13

¹³ Турчин ознакомился с производством автокомпонентов в Чунцине [Электронный ресурс]. – 2024. — URL: https://belta.bv/special/society/view/turchin-poznakomilsja-s-proizvodstvom-avtokomponentov-v-chuntsine-636362-2024/

¹⁴ Медиков Минской области планируют направить в Чунцин для изучения нового оборудования [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/society/view/medikov-minskoj-oblasti-planirujut-napravit-v-chuntsin-dlja-izuchenija-novogo-oborudovanija-636079-2024/

¹⁵ Минская область и китайский Чунцин определят дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. — 2023. — URL: https://belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-kitajskij-chuntsin-opredeljat-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-580980-2023/

компетенции для реализации инвестиционных проектов на предприятиях Минщины, налаживая прямое взаимодействие с китайскими партнерами.

FORAUTHORUSEOMIX

FORAUTHORUSEOMIX

Могилевская область – город Тяньцзинь: пять лет дружбы и сотрудничества

Народная Республика (КНР) является стратегическим Китайская партнером Могилевской области, с которым развитие сотрудничества, благодаря системной работе, продолжает только углубляться, выходя на новый уровень взаимодействия. Достаточно сказать, что за последние десять лет экспорт товаров из этого белорусского региона в КНР вырос в 18 раз. «Основными статьями экспорта из Могилевской области в Китай остаются говядина и мясо птицы, молочная продукция, продукция деревообработки, технический углерод, лен, шоколад, различные воды, крепкие спиртные напитки» 16. Кроме того, сегодня разрешение на поставку продукции в Поднебесную имеют три предприятия Могилещины: открытые акционерные общества "Бабушкина крынка", Могилевский и Бобруйский мясокомбинаты. Основу китайского импорта в текущем году составляют акриловые полимеры, комплексные синтетические нити, клей и клеящие вещества, опоки и поддоны для металлолитейного производства, электрические трансформаторы, бытовые электроприборы, легковые автомобили. «В январе – апреле 2024 года товарооборот между Могилевской областью и Китаем составил \$57,4 - темп роста 102,2% к аналогичному периоду 2023-го. Экспорт услуг за январь – апрель 2024 года составил \$867,5 тыс. (темп роста свыше 193%) Основу экспорта составили услуги образования, удельный вес которых – почти 81%»¹⁷.

На межрегиональном уровне белорусский восточный регион в настоящее время активно взаимодействует с такими китайскими провинциями, как Хэнань, Цзянсу, Хунань, Шэньси и городом Тяньцзинь. Кроме того, на уровне городов и районов Могилевской области с регионами Китая заключено более десяти документов международного характера. Самым молодым партнером

¹⁶ Экспорт товаров из Могилевской области в Китай за последние десять лет вырос в 18 раз [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/regions/view/eksport-tovarov-iz-mogilevskojoblasti-v-kitai-za-poslednie-desiat-let-vyros-v-18-raz-575841-2023

¹⁷ Площадка для выхода на реализацию общих проектов: Белорусско-китайский бизнес-форум прошел в Могилеве [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/regions/view/ploschadka-dljavvhoda-na-realizatsiiu-obschih-proektov-belorussko-kitaiskii-biznes-forum-proshel-v-643622-2024/

Могилевщины в Поднебесной стал в 2019 году Тяньцзинь – один из четырех городов центрального подчинения. Это – крупный портовый узел на севере Китая, у которого налажено сообщение и транспортные пути с более чем 500 портами других стран. Город, где налажена целостная производственная цепочка по многим отраслям, расположены обширные образовательные и научные ресурсы – более 50 вузов.

В марте 2023 года стороны подписали План действий по развитию сотрудничества на 2023-2025 годы. И уже в мае минувшего года в Тяньцзине прошла Неделя Могилевской области. Тогда, участвуя в форуме "Тяньцзинь – ворота в Китай", более двадцати предприятий Могилевщины показали экспортный потенциал. По итогам этих переговоров были достигнуты поставку молочной И мясной продукции, получены экспорт белорусских пиломатериалов, коммерческие предложения на установлены контакты для дальнейшего сотрудничества по импорту товаров из Китая в торговые сети Могилевской области. Тогда же были «подписаны документы о сотрудничестве между Могилевом и новым районом Биньхай города Тяньцзинь, СЭЗ "Могилев" и экономической зоной ТЕДА, Могилевским отделением БелТПП и Китайским советом по содействию международной торговле города Тяньцзинь. Также достигнуты договоренности по созданию в Тяньцзине совместного производства по переработке сухого молока» ¹⁸.

Спустя год с небольшим, в июне 2024 года, состоялась ответная акция – Неделя города Тяньцзинь в Могилевской области, в рамках которой состоялись: 1) выставка китайской продукции организаций данного города; 2) региональный белорусско-китайский бизнес-форум "Могилевская область и город Тяньцзинь: 5 лет сотрудничества"; 3) Могилевско-Тяньцзиньский форум сотрудничества в области образования. Кроме того, стороны подписали «дорожную карту по развитию сотрудничества Могилева и нового района Биньхай в областях экономики, торговли, культуры, образования, туризма на

10

¹⁸ Могилевская область представит строительные и промышленные инвестпроекты на выставке в Шанхае [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://belta.bv/regions/view/mogilevskaja-oblast-predstavit-stroitelnve-i-promvshlennve-investproektv-na-vvstavke-v-shanhae-595292-2023/

2024-2025 годы; соглашение между административным комитетом портовой зоны свободной торговли Тяньцзинь КНР и администрацией свободной экономической зоны "Могилев"; соглашение о сотрудничестве между Тяньцзиньским музеем и Могилевским областным художественным музеем им. П.В. Масленникова» 19.

Во время этих мероприятий стороны обозначили свои предложения по совместному сотрудничеству в разных отраслях. Например, Могилевская область считает, что на данном этапе отношений целесообразно переходить от простой торговли к более глубокому взаимодействию и созданию совместных проектов. Если брать животноводство, то китайские партнеры могут создать на Могилевщине новые комплексы мясного направления для последующей переработки говядины и поставки на рынок Китая. «Второе направление полезные ископаемые: [Могилевская] область богата залежами торфа, сапропеля, трепела, использование которого в комплексе с минеральными и органическими удобрениями является эффективным средством стимуляции развития растений, повышения урожайности сельскохозяйственных культур»²⁰. Ведь эта природная минеральная добавка используется для обогащения рациона крупного рогатого скота для восполнения недостающих в кормах макро- и микроэлементов. С учетом этого потенциала могилевчане готовы предложить к реализации проект по производству кормовых добавок, органических грунтов и удобрений.

Еще одно интересное предложение прозвучало на бизнес-форуме "Могилевская область и город Тяньцзинь: 5 лет сотрудничества". Белорусская универсальная товарная биржа (БУТБ) окажет содействие предприятиям сторон организации межрегиональной торговли промышленными сельскохозяйственными товарами. «С этой целью планируется задействовать

¹⁹ Бизнес-форум, выставки и соревнования. Неделя города Тяньцзинь стартует в Могилевской области [Электронный ресурс]. - 2024. - URL: https://belta.bv/regions/view/biznes-forum-vvstavki-isorevnovanija-nedelja-goroda-tjantszin-startuet-v-mogilevskoj-oblasti-643224-2024/

^{20 &}quot;Найти пути взаимодействия". В Могилеве проходит Неделя города Тяньцзинь [Электронный pecypc]. - 2024. - URL: https://belta.by/regions/view/najti-puti-vzaimodejstvija-v-mogileve-prohoditnedelia-goroda-tiantszin-643563-2024/

соответствующие элементы электронной экосистемы БУТБ, что позволит белорусским и китайским компаниям с учетом особенностей их сбытовой и закупочной политики заключать сделки либо в ходе классических сессионных торгов, либо использовать В2В-платформу биржи, работающую по принципу маркетплейса с интегрированным биржевым механизмом»²¹. При этом, исходя из профиля китайских партнеров, приоритетное внимание будет уделяться экспорту белорусской мясомолочной продукции и растительных масел в Тяньцзинь, а в перспективе и другие города, входящие в экономическую зону Бохай. А на белорусский рынок будут поставляться полимерные упаковочные материалы, дизель-генераторы, промышленные краски, листовой металл, ветеринарные препараты и другая продукция, востребованная в промышленном и аграрном секторах страны. Судя по всему, сотрудничество по этим направлениям будет осуществляться весьма плодотворно. FOR AUTHORUSE OF

²¹ БУТБ поможет упростить торговлю между Могилевской областью и китайским Тяньцзинем [Электронный pecypc]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/butb-pomozhet-uprostit-torgovlju-mezhdu-mogilevskoi-oblastiju-i-kitaiskim-tjantszinem-643724-2024/

Гомельская область – провинция Хэбэй: шаги на пути наращивания взаимодействия

Гомельская область является одним из основных регионов Беларуси в плане развития сотрудничества с китайскими партнерами как в экономической, так и в социальной сферах. Достаточно сказать, что за последние пять лет товарооборот этого юго-восточного белорусского региона с Китаем вырос практически в четыре раза. «Основу экспорта в Поднебесную составляют древесная целлюлоза, лесоматериалы, мясная, молочная и кондитерская продукция. Развиваются транспортные, образовательные, туристические услуги. По итогам минувшего [2023] года свою продукцию в КНР поставляли 44 предприятия Гомельской области»²². И в дальнейшем есть хорошие перспективы по кооперации в промышленном производстве, в транспорте и логистике, в сфере сельского хозяйства. Например, уже двадцать предприятий Гомельщины аккредитованы для поставок пищевой продукции на китайский рынок, «в их числе 9 молокоперерабатывающих, 7 мясоперерабатывающих предприятий и 4 предприятия пищепрома»²³. И они готовы увеличить поставки говядины, мяса и пищевых субпродуктов домашней птицы, цельномолочной продукции, сгущенного молока и сливок, сухой молочной сыворотки.

Кроме того, гомельские предприятия готовы поставлять в Китай пиломатериалы, готовые изделия деревообработки. Открываются и другие направления сотрудничества. В частности, по комплексным минеральным удобрениям, а также и по другим проектам — для возможной совместной реализации. В их числе — логистический хаб на базе аэропорта Гомель, производство мебели из фанеры и других изделий на базе "Гомельдрева", создание новых производств на площадях свободной экономической зоны (СЭЗ) "Гомель-Ратон". Тем более, что в СЭЗ есть интересный пример —

²² За пять лет товарооборот Гомельской области с Китаем вырос в четыре раза [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/regions/view/za-pjat-let-tovarooborot-gomelskoj-oblasti-s-kitaem-vvros-v-chetvre-raza-640488-2024/

²³ Аккредитацию на поставки пищевой продукции в Китай имеют 20 предприятий Гомельской области [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/regions/view/akkreditatsiju-na-postavki-pischevoj-produktsij-v-kitaj-imejut-20-predprijatij-gomelskoj-oblasti-640508-2024/

производственное унитарное предприятие "Алкопак", которое выпускает изделия медицинского назначения и которое «более 20 лет взаимодействует с китайскими производителями оборудования, запчастей, технологической оснастки. На данный момент 80-90% термопластавтоматов китайского производства. <...> Увеличивается количество контактов, заказов, приобретенного оборудования. Выстроились дружеские связи с компаниями-производителями Китая»²⁴. Так что приходит время для появления первых резидентов в СЭЗ из Поднебесной, для которых уже созданы привлекательные условия.

Активно выстраиваются отношения юго-восточного региона Беларуси с китайскими партнерами и в гуманитарной сфере. Например, «в вузах Гомельской области обучаются более 500 китайских студентов. Они выбирают для себя здесь разные специальности и уже получили многое»²⁵. А Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины (ГГУ) сотрудничает с 17 китайскими вузами. Кроме того, в ГГУ создан и успешно функционирует Институт Конфуция и реализуются совместные образовательные программы. В целом же «в Гомельском госуниверситете в настоящее время обучаются 332 студента из Китая. Внедрен и экспериментальный проект — по четырем специальностям студенты из КНР проходят обучение на английском языке»²⁶.

Что касается сотрудничества Гомельщины с конкретными партнерами из Поднебесной, то на начало 2024 года она «подписала документы о двустороннем взаимодействии с четырьмя китайскими регионами – автономными районами Внутренняя Монголия (2011) и Синцзян-Уйгурский

_

²⁴ Се Сяоюн: в СЭЗ "Гомель-Ратон" созданы привлекательные условия для резидентов [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/economics/view/se-sjaojun-v-sez-gomel-raton-sozdany-privlekatelnye-uslovija-dlja-rezidentov-640651-2024/

²⁵ Торговля, образование, туризм. Се Сяоюн о потенциале сотрудничества Гомельской области и регионов Китая [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/regions/view/torgovlja-obrazovanie-turizm-se-sjaojun-o-potentsiale-sotrudnichestva-gomelskoj-oblasti-i-regionov-640506-2024/

²⁶ Се Сяоюн о сотрудничестве Беларуси и КНР в образовании: это интеллектуальная база для всех сфер [Электронный ресурс]. — 2024. — URL: https://www.belta.bv/society/view/se-sjaojun-o-sotrudnichestve-belarusi-i-knr-v-obrazovanii-eto-intellektualnaja-baza-dlja-vseh-sfer-640698-2024/

(2016), провинциями Сычуань (2015) и Цзянсу (2016)»²⁷, а также приняты десять соглашений – на уровне городов. В июне 2024 года обозначился еще один новый партнер белорусского юго-восточного региона – это провинция Хэбэй. Во время визита официальной делегации Гомельской области в данную провинцию были подписаны договоры, меморандумы и соглашения с китайскими партнерами, в том числе план мероприятий и обменов на 2024-2025 годы между областью и провинцией. Белорусская сторона, заинтересованная в развитии этого взаимодействия, обозначила три шага на пути к наращиванию торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества. «Это поставки в качественных продуктов питания гомельских производителей, реализация совместных промышленных проектов с преференциями свободной экономической зоны "Гомель-Ратон", а также совместных инвестпроектов в сфере сельского хозяйства»²⁸. В свою очередь, китайский регион заинтересован отрасли машиностроения, логистики, поставок сырья традиционной китайской медицины, а также приобретать гомельскую сельскохозяйственную продукцию, химические удобрения, товары мясной и молочной промышленности.

В рамках Ланфанской международной торгово-экономической выставкиярмарки, которая проходила в эти июньские дни в провинции Хэбэй, на белорусском стенде были представлены ряд предприятий Гомельской области. И по итогам встреч и переговоров на этом форуме в Ланфане отечественные экспортеры – "Коминтерн", Гомельский химический завод, Рогачевский молочно-консервный комбинат (МКК) – пополнили портфели сделок. В частности, «Рогачевский МКК подписал меморандум на поставки продукции на сумму около 1 млн юаней и соглашение на более чем 7 млн юаней. Меморандум Гомельского химзавода заключен почти на 12,5 млн юаней, а

²⁷ Залесский, Б. Беларусь – Китай: новые возможности. Стратегическое взаимодействие в эпоху образцовых отношений партнерства / Борис Залесский. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023.

²⁸ Торговля, совместные промпроекты, АПК. Крупко о сотрудничестве Гомельской области и провинции Хэбэй [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/economics/view/torgovljasovmestnye-promproekty-apk-krupko-o-sotrudnichestye-gomelskoi-oblasti-i-provintsii-hebei-641393-2024/

сделка "Коминтерна" – на 14,7 млн юаней»²⁹. Кроме того, в штаб-квартире Great Wall Haval – фабрики по производству автомобилей марки Haval – была обсуждена возможность сборки этих машин на площадях СЭЗ "Гомель-Ратон".

Продолжая тему участия представителей Гомельщины на выставках в Поднебесной, напомним, что в ноябре 2023 года на 6-й Китайской международной выставке импорта в Шанхае во время Дня Гомельской области были подписаны документы по экспортным поставкам на \$85 миллионов долларов. Кроме того, тогда было принято соглашение о сотрудничестве по привлечению инвестиций между СЭЗ "Гомель-Ратон" и Сычуаньской ассоциацией содействия экономическому и торговому сотрудничеству "Один пояс – один путь", а также «подписан документ о намерениях по установлению побратимских связей между Жлобинским районом Гомельской области и городом Баотоу автономного района Внутренняя Монголия»³⁰.

Все эти факты показывают, что разнообразие партнерских и побратимских связей Гомельской области в Китае только набирает обороты, развивается интенсивно и плодотворно, подчеркивая огромные перспективы для всего белорусско-китайского всепогодного стратегического партнерства.

-

²⁹ Гомельские предприятия подписали новые договоры и соглашения с китайскими партнерами [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/regions/view/gomelskie-predprijatija-podpisali-novve-dogovorv-i-soglashenija-s-kitajskimi-partnerami-641709-2024/

³⁰ Документы на \$85 млн подписали представители Гомельской области на выставке импорта в Шанхае [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/regions/view/dokumenty-na-85-mln-podpisali-predstaviteli-gomelskoj-oblasti-na-vvstavke-importa-v-shanhae-598283-2023/

Белорусская универсальная товарная биржа: торговля с Китаем с помощью выставок развивается по нарастающей

В 2024 году Белорусская универсальная товарная биржа (БУТБ) продолжает активную деятельность на рынке Китайской Народной Республики (КНР) по развитию экспортно-импортных возможностей и увеличению биржевого товарооборота между двумя странами. Об этом свидетельствуют цифры: на начало осени текущего года на БУТБ уже было аккредитовано 214 резидентов из КНР, три из которых имеют статус биржевых брокеров. А «за семь месяцев 2024 года сумма сделок китайских субъектов хозяйствования достигла \$84 млн, что в 2,6 раза больше, чем за аналогичный период 2023 года» При этом на белорусской биржевой площадке резиденты Поднебесной покупали и продавали в основном лесоматериалы, мясомолочную продукцию, изделия из черных металлов, промышленное оборудование. В числе эффективных инструментов продвижения БУТБ на рынок Китая является участие этой биржевой площадки в международных выставках, проходящих в разных регионах КНР.

Например, в июне элого года БУТБ впервые принимала участие в международной выставке ЭКСПО "Китай-Евразия", проходившая в Урумчи – административном центре Синьцзян-Уйгурского автономного района. С учетом тематики выставки основной акцент на стенде БУТБ был сделан на продукцию сельского хозяйства и промышленные товары. Посетителям предлагалось ознакомиться с товарной номенклатурой и экспортно-импортными возможностями белорусской биржевой площадки, а также проконсультироваться по вопросам аккредитации на бирже и участия в торгах. Кроме того, на стенде БУТБ имелась возможность просматривать актуальные заявки на покупку и продажу, размещенные на бирже белорусскими предприятиями, что позволило вести предметные переговоры с

-

³¹ БУТБ поможет китайским производителям синтетического волокна выйти на белорусский рынок [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/butb-pomozhet-kitajskim-proizvoditeliam-sinteticheskogo-volokna-vviti-na-belorusskii-rvnok-652563-2024

китайскими импортерами и экспортерами. Заметим, что участие в данном выставочном форуме помогло привлечь на БУТБ производственные и торговые предприятия со всего Синьцзян-Уйгурского автономного района. Через биржу они могут без посредников торговать с белорусскими компаниями по широкому перечню товаров: от хлопкового волокна и семян масличных культур – до промышленного оборудования и спецтехники. И еще одна важная деталь: в 2024 году более четко обозначилась тенденция на диверсификацию структуры белорусско-китайского биржевого товарооборота. Так, «по итогам января — мая сумма сделок с товарами, не относящимися к продукции деревообработки, выросла более чем в 8 раз. Биржевая площадка, в частности, использовалась китайскими производителями для поставок в Беларусь изделий из черных и цветных металлов, запчастей и комплектующих для машин и техники, сырья для пищевой промышленности» 32. На БУТБ ожидают, что по мере прихода на торги новых участников из регионов КНР удельный вес агропромышленного комплекса, металлургии продукции промышленности в общем объеме биржевой торговли Беларуси и Китая будет расти.

В июле 2024 года, благодаря участию БУТБ в международной выставке алюминиевой промышленности Aluminium China 2024, состоявшейся в Шанхае, о готовности выйти на биржевой товарный рынок Беларуси заявили китайских металлопроизводителей. более двадцати Через БУТБ белорусский рынок планируется поставлять алюминиевые трубы, профили, листы, фольгу и другую востребованную продукцию»³³. Таким образом расширится круг зарубежных поставщиков алюминиевого использующих белорусскую платформу, а потребители из Беларуси смогут делать закупки на более выгодных условиях. Появление на торгах новых

_

³² Электронные инструменты БУТБ представлены на ЭКСПО "Китай-Евразия" [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/elektronnye-instrumenty-butb-predstavleny-na-ekspo-kitai-evrazija-643984-2024/

³³ Китайские производители алюминия готовы выйти на биржевой рынок Беларуси [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/kitajskie-proizvoditeli-aljuminija-gotovy-vyjti-na-birzhevoj-rynok-belarusi-645865-2024/

производителей алюминия из Китая должно не только положительно сказаться на объемах продаж продукции, но и повысить экономический эффект от применения биржевого механизма для белорусских предприятий реального сектора.

В августе текущего года в том же Шанхае делегация БУТБ участвовала в выставке теплоизоляционных материалов энергосберегающих технологий TIM Expo Shanghai, где провела переговоры о сотрудничестве с ведущими китайскими производителями синтетических волокон по вопросу реализации их продукции на биржевых торгах. И «ряд китайских компаний выразили готовность разместить заявки на продажу востребованных в Беларуси видов волокон на платформе промышленных и потребительских товаров БУТБ. Таким образом, белорусские предприятия легкой промышленности смогут без посредников приобретать необходимое им сырье у проверенных биржей поставщиков из Поднебесной»³⁴. Это не только позволит повысить эффективность закупочной деятельности белорусских участников торгов, но и поспособствует дальнейшему укреплению торгово-экономических отношений Беларуси и Китая.

Заметим, что в текущем году БУТБ уделяет особое внимание вовлечению нерезидентов Беларуси в биржевую торговлю товарами промышленного и потребительского назначения. В январе-июле 2024 года сделки с такими товарами заключали компании из восьми стран, в том числе из Китая, которые в последнее время заметно активизировались. Сделки стали заключаться чаще, а по некоторым товарным позициям приобрели регулярный характер. Например, в этом году из Китая в Беларусь поставлялись запчасти и комплектующие для техники, промышленный инструмент и технологическое оборудование. Причем, в основном это была импортозамещающая продукция.

Отдельная тема в данном контексте – это деятельность представительства БУТБ в Шанхае, которое открылось в 2023 году. Его специалисты уже

_

³⁴ БУТБ поможет китайским производителям синтетического волокна выйти на белорусский рынок [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/economics/view/butb-pomozhet-kitajskim-proizvoditeljam-sinteticheskogo-volokna-vyjti-na-belorusskij-rynok-652563-2024

постоянно участвуют в крупнейших отраслевых выставках, форумах, и других деловых мероприятия на конференциях территории KHP. Непосредственный представителями китайского бизнеса контакт С обеспечивает информирования дополнительные для возможности потенциальных участников торгов об инструментах и сервисах БУТБ, а также упрощает взаимодействие с уже аккредитованными компаниями.

Наконец, в начале сентября 2024 года возможности закупок продукции деревообрабатывающей промышленности Беларуси на торгах БУТБ были представлены на Международной конференции по сотрудничеству в сфере производства товаров для дома и строительных материалов Китая и Центральной Азии, которая прошла в Сиане – административном центре провинции Шэньси. В мероприятии, организованном Международной торговой палатой мебели и декора Китая и Торговой палатой мебели этой провинции, приняли участие порядка 400 субъектов хозяйствования, занимающихся производством и реализацией мебели, стройматериалов и предметов интерьера. Путем вовлечения данных компаний в биржевую торговлю в БУТБ планируют расширить пул китайских импортеров белорусской пилопродукции, а также наладить поставки в КНР древесных плит, которые особенно востребованы в мебельной отрасли страны. Известно, что в текущем году резиденты КНР являются крупнейшими покупателями продукции деревообработки на биржевой площадке, однако потенциал сотрудничества в этой сфере далеко не исчерпан. «По итогам 8 месяцев 2024 года биржевой экспорт пиломатериалов в Китай достиг 527 тыс. куб. м. Это почти в два раза больше, чем в январе – августе прошлого года. В стоимостном выражении продажи также выросли вдвое – до \$84,6 млн»³⁵. Традиционно наибольшим спросом у китайских участников пользовалась обрезная доска хвойных пород. Вместе с тем на торгах представлены и другие виды продукции лесопромышленного комплекса, которые могли бы заинтересовать китайскую сторону. В частности, биржа

_

³⁵ Экспортные возможности БУТБ представлены на международном форуме в Китае [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/eksportnye-vozmozhnosti-butb-predstavleny-na-mezhdunarodnom-forume-v-kitae-658306-2024/

готова оказать содействие мебельным предприятиям из КНР по приобретению белорусских древесно-стружечных и древесноволокнистых плит. Ведь на белорусской биржевой площадке аккредитованы ведущие производители данных товаров, что существенно упростит выход китайских экспортеров на рынок Беларуси.

Все эти факты демонстрируют, что БУТБ «планирует еще активнее увеличивать как экспорт белорусской сельскохозяйственной продукции, так и китайский импорт металлов и металлопродукции, с помощью участия в международных выставочных мероприятиях в Поднебесной» чтобы развивать биржевую торговлю в разных регионах Китая, как по проработанным товарным направлениям, так и по новым позициям, которые существенно увеличат в целом объемы белорусско-китайского товарооборота.

³⁶ Залесский, Б. Точки роста белорусской экономики в динамике глобальных вызовов / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2024. – С. 6.

FOR AUTHOR USE ONLY

Беларусь – Пакистан: в поиске новых точек роста

В 2024 году Беларусь и Пакистан отметили 30-летие установления дипломатических отношений. За эти годы данное многостороннее партнерство белорусская рассматривает сторона взаимодействие пакистанскими партнерами в качестве важного приоритета внешней политики Беларуси в Южной Азии, стремится к развитию отношений полноценного стратегического партнерства, благодаря многочисленным инициативам и сотрудничеству Минска и Исламабада. Достаточно сказать, что на сегодняшний день стороны уже приняли примерно 90 двусторонних соглашений и меморандумов о взаимопонимании в таких областях, как торговля, сельское образование. Особенно хозяйство, наука И технологии, интенсивно взаимодействие Беларуси и Пакистана развивалось в последние десять лет, основные двусторонние приняли страны когла две Исламабадскую декларацию о пакистано-белорусском партнерстве (29 мая 2015 года), Договор о дружбе и сотрудничестве между Исламской Республикой Пакистан и Республикой Беларусь (10августа 2015 года), Совместное заявление Премьер-министра Исламской Республики Пакистан и Президента Республики Беларусь (5 октября 2016 года).

Добавим, что за последние девять лет стороны провели уже семь заседаний совместной белорусско-пакистанской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. А в целом между двумя государствами уже «существует множество механизмов двусторонних контактов, в том числе совместные рабочие группы (СРГ) по сотрудничеству в области промышленности, сельского хозяйства, здравоохранения и фармацевтики, а также науки и технологий» 77. Кроме того, Минск и Исламабад поддерживают тесное взаимодействие между деловыми сообществами в виде совместных платформ, в том числе это – деловой совет, деловой и инвестиционный,

³⁷ Хан, С.Х. Многообразие Пакистана / С.Х. Хан // [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://belta.by/interview/wiew/mnogoobrazie-pakistana-posol-o-nezavisimosti-i-sotrudnichestve-islamabada-s-minskom-8853/

текстильный и сельскохозяйственный форумы. Говоря о торговоэкономическом сотрудничестве, подчеркнем, что экономики Беларуси и Пакистана взаимно дополняют друг друга. Например, в 2023 году «основные статьи белорусского экспорта в Пакистан – тракторы, калийные удобрения, синтетические волокна, шины, жгут синтетических нитей, детское питание (сухие смеси)»³⁸. Что касается пакистанских поставок в Беларусь, то это – рис, пищевые продукты, изделия из кожи, ткани, спортивный инвентарь.

А в 2024 году стороны уже обсуждают новую дорожную карту развития белорусско-пакистанского сотрудничества на 2025-2027 годы, которая обеспечит всестороннюю основу для укрепления двусторонних связей и которая сосредоточена на оказании «содействия в сфере торговли и инвестиций, развитии совместных исследований и разработок, а также расширении образовательных и культурных обменов. Дорожная карта подчеркивает важность сотрудничества в таких секторах, как сельское хозяйство, электронная торговля, наука и технологии, а также образование»³⁹.

В числе планируемых мероприятий новой дорожной карты акцент будет сделан в том числе на развитие промышленного сотрудничества двух стран с целью его дальнейшей интенсификации. В этом контексте напомним, что взаимодействие с пакистанской стороной в данной сфере развивается в рамках подписанного в 2015 году меморандума о взаимопонимании между Министерством промышленности Республики Беларусь и Министерством промышленности и производства Исламской Республики Пакистан. И сейчас «по итогам января — июня 2024 года отмечается положительная динамика товарооборота предприятий системы Министерства промышленности [Беларуси] с Пакистаном. Темп роста экспорта в этот регион превысил 180% к

_

³⁸ Беларусь и Пакистан отмечают 30-летие установления дипотношений [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/politics/view/belarus-i-pakistan-otmechajut-30-letie-ustanovlenija-dipotnoshenij-613420-2024/

³⁹ Хан, С.Х. Сближение Минска и Исламабада / С.Х. Хан // [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/interview/view/sblizhenie-minska-i-islamabada-sadzhad-hajder-han-rasskazal-o-novyh-initsiativah-i-vizitah-9357/

уровню аналогичного периода прошлого года» 40. Белорусские экспортеры готовы предложить и дальше поставлять широкую линейку техники сельскохозяйственной, грузовой, коммунальной, дорожной.

Например, планирует нарастить объемы реализации своих машин на пакистанский рынок Минский тракторный завод (МТЗ). Напомним, что «среднегодовой объем реализации в Пакистан составляет порядка 2-2,5 тыс. тракторов»⁴¹. Но в последнее время тракторозаводцы по договоренности с партнерами из Пакистана приступили к модернизации по технической части исключительно по требованиям конечного потребителя. Для этого еще в августе текущего года МТЗ подписал соглашения о стратегическом сотрудничестве с пакистанскими компаниями Shahzad Trade Link и HBL Zarai Services, которые закрепили «договоренности об организации продвижения, продаж и сервиса тракторов BELARUS мощностью более 100 лошадиных сил на рынке Пакистана»⁴². Также будут созданы площадки для демонстрации белорусских тракторов и мобильного сервиса сельскохозяйственной техники в различных провинциях Пакистана через существующую дилерскую сеть с привлечением новых компаний. Кроме того, МТЗ прорабатывает вопрос создания сборочного производства в этой стране Южной Азии, так как «совместные и сборочные производства – это общемировая тенденция. Под это разрабатываются локальные законодательные акты, которые стимулируют этот процесс»⁴³. И в ближайшем будущем, судя по всему, стороны, выполнив соответствующие формальные процедуры, выйдут на окончательное решение данного вопроса.

⁴⁰ Минпром готов оказать всемерное содействие в развитии сотрудничества Беларуси и Пакистана [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/economics/view/minprom-gotov-okazat- vsemernoe-sodeistvie-v-razvitii-sotrudnichestva-belarusi-i-pakistana-655788-2024/

⁴¹ Минский тракторный завод планирует нарастить объемы поставок техники в Пакистан [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/minskij-traktornyj-zavod- planiruet-narastit-objemv-postavok-tehniki-v-pakistan-655685-2024/

⁴² MT3 подписал соглашения о стратегическом сотрудничестве с компаниями из Пакистана [Электронный pecypc]. – 2024. – URL: https://belta.bv/economics/view/mtz-podpisal-soglashenija-ostrategicheskom-sotrudnichestve-s-kompanijami-iz-pakistana-653533-2024/

⁴³ МТЗ прорабатывает вопрос создания сборочного производства в Пакистане [Электронный ресурс]. - URL: https://belta.by/economics/view/mtz-prorabatyvaet-vopros-sozdanija-sborochnogoproizvodstva-v-pakistane-655686-2024/

Что касается других актуальных аспектов белорусско-пакистанского взаимодействия, то можно отметить, что развивать сотрудничество в приоритетных направлениях планируют также ученые двух стран. В августе 2024 года Национальная академия наук Беларуси и Академия наук Пакистана заявили о необходимости обновления соглашения о научно-техническом сотрудничестве, которое было подписано в мае 2015 года, чтобы включить в него наиболее актуальные и приоритетные направления для обеих стран. Тем более, что «Пакистан заинтересован в развитии взаимодействия с учеными Беларуси по таким направлениям, как искусственный интеллект, лазерные технологии и технологии для сельского хозяйства» 44. Цель этих изменений одна: в ближайшем будущем представить конкретные результаты совместной инновационной деятельности представителей научно-технологической сферы Беларуси и Пакистана.

И еще. В 2023 году в Минске состоялось 6-е заседании совместной комиссии белорусско-пакистанской по торгово-экономическому сотрудничеству, на котором были активизированы усилия участников взаимодействия, «как в части наращивания товарооборота, так и в области инвестиционного сотрудничества, так как у двух стран есть хорошие перспективы для перехода от простой торговли к промышленной кооперации, созданию совместных производств в сферах, представляющих взаимный интерес»⁴⁵. И уже на 7-м заседании данной комиссии в сентябре текущего года, состоявшемся в Исламабаде, стороны подтвердили намерения развивать и активизировать взаимодействие в различных областях экономики. Речь шла о сферах, как промышленность, сельское хозяйство, образование, фармацевтика, торговля и инвестиции, а также транспорт и коммуникации. «Был подписан меморандум о сотрудничестве в области текстильной промышленности. На межправительственном уровне заложена основа

_

⁴⁴ Академии наук Беларуси и Пакистана будут сотрудничать в сферах технологий для АПК, лазеров и ИИ [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/society/view/akademii-nauk-belarusi-pakistana-budut-sotrudnichat-v-sferah-tehnologii-dlia-apk-lazerov-j-ii-655196-2024/

⁴⁵ Залесский, Б. В русле новых контактов. Перспективы экономического взаимодействия в условиях глобальных вызовов / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. – С. 16.

сотрудничества по ряду направлений – в области стандартизации, охраны окружающей среды, легкой промышленности, транспорта и коммуникаций, по борьбе со стихийными бедствиями. В ближайшее время будут подписаны соответствующие двусторонние документы» ⁴⁶. Все эти факты говорят о том, что Беларусь и Пакистан имеют хороший потенциал для дальнейшего устойчивого роста и продолжают проводить масштабную работу для поддержания активной динамики двустороннего взаимодействия, чтобы более полно задействовать имеющиеся возможности для сотрудничества.

FORALTHORUSEOMIX

[.]

⁴⁶ Образование, фармацевтика, промышленность. Беларусь и Пакистан наметили сферы взаимодействия [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/society/view/obrazovanie-farmatsevtika-promyshlennost-belarus-i-pakistan-nametili-sfery-vzaimodeistvija-663606-2024/

FORAUTHORUSEONIX

Беларусь – Оман: ставка на активизацию партнерства

В августе 2024 года состоялся первый Белорусско-Оманский бизнесфорум, проходивший в столице этого ближневосточного государства -Маскате, где представители государственных органов, профильных ведомств и свыше 70 компаний из обеих стран обсудили актуальные темы сотрудничества машиностроения, сельского хозяйства, продовольственной безопасности, пищевой промышленности, высоких технологий, логистики, туризма. В рамках этой встречи стороны заявили, что делают «ставку на белорусско-оманского сотрудничества ПО всему направлений» 47 и постараются найти эффективные инструменты двусторонней торговли, налалить партнерские связи области информационных технологий, реализации экспортного потенциала белорусских предприятий молочной и машиностроительной отраслей.

Напомним, что дипломатические отношения с этим султанатом на Аравийском полуострове были установлены в июле 1992 года. За эти тридцать лет с небольшим стороны подписали несколько соглашений – о торгово-экономическом сотрудничестве, взаимной защите инвестиций, избежании двойного налогообложения, а также об установлении дружественных связей между Минском и Маскатом. «В июле 2023 г. подписано Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Султаната Оман о воздушном сообщении» 48. Договорно-правовую базу дополнили и меморандумы о взаимопонимании – между министерствами иностранных дел, юстиции, образования, культуры, торгово-промышленными палатами.

Товарооборот между странами формируется преимущественно за счет белорусского экспорта. Например, в 2020 году в Оман из Беларуси осуществлялись «поставки молочной продукции (сухое обезжиренное и сухое

⁴⁷ Беларусь прорабатывает расширение экспорта в Оман [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/economics/view/belarus-prorabatvvaet-rasshirenie-eksporta-v-oman-657416-2024/

⁴⁸ Сотрудничество в политической сфере [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://egvpt.mfa.gov.bv/ru/blr_oman/political/

цельное молоко на 347,6 тыс. долларов, молочная сыворотка на 18,8 тыс. удобрения (328,5)долларов), калийные тыс. долларов), предметы коллекционирования и антиквариат (57,7 тыс. долларов)»⁴⁹. Правда, за последние три года белорусский экспорт еще немного снизился. Несмотря на невысокий уровень взаимного товарооборота, белорусская сторона называет Султанат Оман важнейшим партнером на Ближнем Востоке и концентрирует внимание на развитии торгово-экономических инвестиционном сотрудничестве»⁵⁰.

Заметим, что Оман, где проживает чуть более пяти миллионов человек, по итогам 2023 года признан 66-й экономикой мира. И сегодня здесь реализуется стратегия развития Vision 2040 - «20-летний общенациональный многосекторальный документ, представляющий собой ключевой ориентир для развития государства. Ее цель – диверсификация экономики на основе инноваций, развитие частного сектора, интеграция в мировую экономику»⁵¹, чтобы к 2040 году удвоить внутренний валовой продукт на душу населения. Тем более, что географическое положение предоставляет Оману значительные торгово-экономические возможности расширять связи другими государствами мира. И в ближайшие несколько лет в этом государстве Персидского залива будут активно расширяться свободные экономические зоны

Белорусские интересы в этой стране сейчас связаны с торговыми интересами по ряду позиций. «Сегодня Беларусь в основном поставляет в Оман молочную продукцию (молоко и сгущенные сливки, молочную сыворотку), лифтовое оборудование, плоский прокат из железа или нелегированной стали, полимерные нити, изделия из бумаги и картона, джемы, фруктовое пюре,

49

 ⁴⁹ Деятельность
 MAPT
 [Электронный ресурс].
 – 2024.
 – URL:

 https://www.mart.gov.bv/activity/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/sotrudnichestvo-s-zakreplennymi-stranami-i-regionami/sotrudnichestvo-s-sultanatom-oman/

⁵⁰ Рачков: Оман — важнейший партнер Беларуси на Ближнем Востоке [Электронный ресурс]. — 2023. — URL: https://belta.by/economics/view/rachkov-oman-vazhnejshij-partner-belarusi-na-blizhnem-vostoke-569090-2023/

⁵¹ Борисевич, Н. У Беларуси есть серьезный потенциал для наращивания экспорта продуктов питания в Оман / Н. Борисевич // [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://produkt.by/news/novosti-belarusi/u-belarusi-est-sereznvv-potencial-dlva-naraschivaniva-eksporta

радиаторы, арматуру для трубопроводов, измерительные и контрольные приборы, уходовую косметику»⁵². Но на первом Белорусско-Оманском бизнесфоруме был отмечен серьезный потенциал и по другим экспортным позициям.

Например, две страны планируют развивать взаимную торговлю через биржу. В качестве приоритетного направления рассматривается реализация продукции агропромышленного комплекса. В частности, «планируется использовать площадку Белорусской универсальной товарной биржи [БУТБ] для поставок производимых в Беларуси молокопродуктов на рынок Омана. С этой целью на БУТБ уже аккредитована первая оманская компания, которая в ближайшее время намерена принять участие в биржевых торгах»⁵³. А для оманской стороны наибольший интерес представляет сухое молоко, которое широко применяется в пищевой промышленности страны. Поэтому начинать биржевую торговлю с Оманом целесообразно именно с этой товарной позиции. В дальнейшем, помимо продукции молочной отрасли, линейка белорусских товаров, поставляемых в Оман через БУТБ, может быть расширена за счет таких позиций, как рапсовое масло, свекловичный жом и меласса, сахар, аминокислоты, кормовые добавки.

Налаживает взаимодействие с Оманом и белорусский Парк высоких технологий (ПВТ), который наметил сферы взаимного интереса для развития совместных инициатив с ITHCA Group. Эта оманская группа компаний была создана в 2019 году. В ее состав вошли Oman Broadband, Oman Technology Fund, Oman Towers и Space Communications Technology. Основные функции ITHCA Group заключаются в активной работе над созданием IT-инфраструктуры Омана, расширении сетей и цифровых возможностей султаната. Она «масштабирует центры обработки данных/облачные хранилища, создает инфраструктуру кибербезопасности, взаимодействует с национальными

⁵² Борисевич, Н. Многообещающий Ближний Восток. Обозреваем горизонты сотрудничества Беларуси и Оманом / Н. Борисевич // [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/comments/view/mnogoobeschajuschij-blizhnij-vostok-obozrevaem-gorizonty-sotrudnichestva-belarusi-s-omanom-9338//

⁵³ Беларусь и Оман планируют развивать взаимную торговлю через биржу [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/belarus-i-oman-planirujut-razvivat-vzaimnuju-torgovlju-cherez-birzhu-657057-2024

и международными организациями и иностранными партнерами с целью реализации стратегических инициатив в сфере ИКТ»⁵⁴. Кроме того, ПВТ подписал меморандум о взаимопонимании с Оманской национальной компанией инжиниринга и инвестиций, которая предоставляет услуги коммунальному и инженерному сектору страны. В этом документе выражена практическая заинтересованность во взаимодействии с резидентами ПВТ по проектам, связанным с развитием фудтеха и VR-технологий.

Что касается других итогов первого Белорусско-Оманского бизнесфорума, то Национальный центр маркетинга и конъюнктуры цен Беларуси подписал меморандум о сотрудничестве с Оманской торгово-промышленной палатой. Также обозначено намерение сотрудничать между Минским и Оманским молочными заводами. Кроме того, белорусская делегация побывала в свободной экономической зоне и в порту Сохар, что в провинции Северная эль-Батина, где обсуждались возможные пути сотрудничества и направления его расширения, подчеркнув перспективность взаимодействия в транспортнологистической сфере и создания совместных производственных предприятий, как на территории данной провинции, так и всего Омана.

В целом же эти августовские встречи в Маскате и Сохаре показали, что «у сторон есть немалый потенциал для развития делового сотрудничества, который сегодня необходимо капитализировать в конкретные проекты»⁵⁵. Как в части торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия, так и в части расширения партнерских связей в научно-технической и образовательной сферах.

-

⁵⁴ Парк высоких технологий налаживает взаимодействие с Оманом в сфере IT [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/tech/view/park-vvsokih-tehnologii-nalazhivaet-vzaimodejstvie-s-omanom-v-

^{– 2024. –} URL: <u>https://belta.by/tech/view/park-vysokih-tehnologij-nalazhivaet-vzaimodejstvie-s-omanom-v</u> sfere-it-657529-2024/

⁵⁵ Залесский, Б. Периметр дальней дуги. Потенциал устойчивого партнерства в решении многовекторного взаимодействия. / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. – C. 20.

Беларусь – Никарагуа: первые серьезные результаты

В июле 2024 года белорусская правительственная делегация во главе с премьер-министром Беларуси Р. Головченко посетила Никарагуа, где были подписаны прорывные документы в белорусско-никарагуанских двусторонних отношениях. Напомним, что Никарагуа – это динамично развивающаяся страна, обладающая выгодным экономико-географическим положением, «реализуется ряд инфраструктурных проектов, которые важны на только для региона Центральной Америки, но и для всей планеты. В частности, страна собирается копать новый канал 56 . По этой причине никарагуанским правительством осуществляются проекты по строительству порта, взлетнопосалочной полосы. дорог, которые бы связали Тихоокеанское Атлантическое побережье. Белорусская сторона считает, центрально-американское государство является перспективным партнером уже по той причине, что «Беларусь разделяет идеалы и ценности Никарагуа, направленные на заботу о простом человеке и построение справедливого общества»⁵⁷. Так что в Минске готовы вносить свой вклад в развитие и процветание этой страны.

Для справки отметим, что активное взаимодействие двух стран началось пару лет назад. А в середине 2023 года внешнеполитические ведомства Беларуси Никарагуа подписали генеральное межправительственное И соглашение о предоставлении экспортных кредитов, которое предоставило дополнительные возможности в сотрудничестве, в том числе по поставкам техники. В октябре минувшего года на третьем заседании Белорусско-Никарагуанской совместной торгово-экономическому комиссии по сотрудничеству отмечалось, что «продукция Минского автомобильного завода,

⁵⁶ МИД: Никарагуа — перспективный партнер для Беларуси, нам есть что предложить этой стране [Электронный ресурс]. — 2024. — URL: https://www.belta.bv/politics/view/mid-nikaragua-perspektivnyj-partner-dlja-belarusi-nam-est-chto-predlozhit-etoj-strane-648934-2024/

⁵⁷ Головченко анонсировал поставку более 700 единиц белорусской техники в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/economics/view/golovchenko-anonsiroval-postavku-bolee-700-edinits-belorusskoi-tehniki-v-nikaragua-648959-2024/

Амкодора, Минского тракторного завода и других гигантов отечественной промышленности будет востребована в латиноамериканской стране при реализации амбициозных инфраструктурных проектов, которые запланированы действующей властью»⁵⁸. И уже в январе 2024 года «была осуществлена первая поставка в Никарагуа самосвалов производства Минского автозавода: 9 единиц MA3-5551 и 6 единиц MA3-6501»⁵⁹. В мае текущего года, задавая динамику сотрудничества для всех белорусских и никарагуанских регионов, Минский Манагуа заключили соглашение мэрия экономическом сотрудничестве, в котором говорилось «о создании совместных сборочных производств, сервисных центров, поставках взаимодействии в образовании, здравоохранении» 60. И тогда же, в мае, Министерство промышленности Беларуси заявило о заинтересованности в наращивании потенциала промышленного диалога двух стран и о содействии «в реализации проектов по поставке техники для нужд городов республики, включая столицу – город Манагуа. Речь идет о поставках грузовых автомобилей, автобусов, электробусов и дорожно-строительной техники»⁶¹. Наконец, в июне 2024 года ОАО "АМКОДОР" подписало значимые контракты на поставку современной дорожно-строительной техники в Никарагуа - «для Министерства транспорта и инфраструктуры, а также для Института развития муниципалитетов Никарагуа» 62, которые поспособствуют модернизации транспортной сети данной страны и создаст основу для более тесного экономического сотрудничества между Беларусью и Никарагуа.

59

⁵⁸ Залесский, Б. Приоритеты многовекторности. Хроника международного экономического сотрудничества Беларуси с заинтересованными партнерами на разных континентах / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2024. – С. 376.

⁵⁹ MA3 готов приступить к расширению торгового сотрудничества с Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/maz-gotov-pristupit-k-rasshireniju-torgovogo-sotrudnichestva-s-nikaragua-627749-2024/

⁶⁰ Минск и Манагуа определили направления сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/regions/view/minsk-i-managua-opredelili-napravlenija-sotrudnichestva-637016-2024/

⁶¹ Беларусь и Никарагуа обсудили практические аспекты сотрудничества по поставкам техники [Электронный pecypc]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/special/economics/view/belarus-i-nikaragua-obsudili-prakticheskie-aspekty-sotrudnichestva-po-postavkam-tehniki-637745-2024/

[©] "АМКОДОР" поставит дорожно-строительную технику в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/economics/view/amkodor-postavit-dorozhno-stroitelnuju-tehniku-v-nikaragua-641599-2024/

Возвращаясь к визиту белорусской правительственной делегации в июле текущего года в Никарагуа, необходимо отметить, что в итоге этих переговоров на высоком уровне в Манагуа подписаны контракты на 85 миллионов долларов. Например, только с Министерством финансов этой страны – четыре новых кредитных соглашения на общую сумму более 79 миллионов долларов «для единиц белорусской техники, свыше 700 которая использоваться в различных сферах экономики Никарагуа»⁶³. На данный момент речь идет о двух основных направлениях поставок белорусской техники в эту страну Центральной Америки: это - машины Минского автомобильного завода и техника ОАО "АМКОДОР", чтобы в Никарагуа была платформа белорусских создана для трансфера технологий машиностроительном и агропромышленном комплексах. Так что «до конца [2024] года будет поставлено порядка 370 единиц грузовой техники на сумму \$38 млн. Это самосвалы, тягачи, автоцистерны для перевозки питьевой воды и <...> коммунальные машины, которые будут работать в муниципальных округах Никарагуа»⁶⁴. Тем более, что никарагуанский рынок грузовых автомобилей состоит преимущественно из техники, бывшей в употреблении, а покупка новой упирается в организацию финансовых инструментов.

Что касается предприятия "АМКОДОР", то оно подписало большой экспортный контракт на широкий перечень дорожной строительной техники. И первые поставки планируются до конца текущего года. «В рамках договора в Никарагуа будут поставляться фронтальные мини-погрузчики, грейдеры, бульдозеры, экскаваторы, катки — то есть полный перечень техники, который необходим для строительства и поддержания дорог в работоспособном состоянии» 65.

-

 $^{^{63}}$ Контракты на \$85 млн подписаны во время визита Романа Головченко в Никарагуа [Электронный ресурс]. -2024. – URL: https://www.government.bv/ru/content/10955

⁶⁴ Минский автомобильный завод поставит в Никарагуа грузовую технику на \$38 млн [Электронный ресурс]. — 2024. — URL: https://www.belta.by/economics/view/minskij-avtomobilnyj-zavod-postavit-v-nikaragua-gruzovuju-tehniku-na-38-mln-649162-2024/

^{65 &}quot;Беспрецедентный шаг". "АМКОДОР" о большом контракте на поставку техники в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/bespretsedentnyj-shag-amkodor-o-bolshom-kontrakte-na-postavku-tehniki-v-nikaragua-649135-2024/

Свои планы в отношении Никарагуа имеет также и Минский тракторный завод, который поставит туда 36 машин. И есть планы на «поставку 120-200 единиц в месяц, если будет создан финансовый инструмент» 66. Считается, что данная центрально-американская страна практически полностью обеспечила себя продовольствием, но без механизации и автоматизации нельзя заниматься экспортом и создавать новые мощности по фруктам, кофе, по другим направлениям. Так что мощностной ряд белорусских тракторов может быть увеличен. И даже рассматривается возможность создания сборочных производств.

Наиболее перспективные направления торгово-экономического двух стран были обозначены В рамках белоруссконикарагуанского бизнес-форума, который в июле 2024 года состоялся в Манагуа, где особый акцент был сделан на взаимодействии по обеспечению техники из Беларуси, «в том числе электротранспортом, на поставки сельскохозяйственной техники и трансфера технологий в сельском хозяйстве, фармацевтику и использование отечественных наработок в строительстве жилых и промышленных объектов на территории Никарагуа» ⁶⁷. В итоге на форуме был подписан меморандум о сотрудничестве между Национальным центром маркетинга и конъюнктуры цен и Секретариатом по продвижению инвестиций и экспорта Никарагуа, чтобы обеспечить установление прямых контактов по линии профильного бизнеса и их сопровождение вплоть до заключения сделок.

Подводя итоги данного визита белорусской правительственной делегации в Манагуа, можно отметить, что в июле 2024 года был сделан первый реальный шаг к большому экономическому сотрудничеству Беларуси и Никарагуа, чтобы не только реализовать крупные проекты в этой стране Центральной Америки,

⁶⁶ Минский тракторный завод поставит в Никарагуа 36 тракторов [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/economics/view/minskij-traktornyj-zavod-postavit-v-nikaragua-36-traktorov-649128-2024/

⁶⁷ Электротранспорт, сельхозтехника и фармация. Как будут продвигаться бизнес-отношения Беларуси и Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/economics/view/elektrotransport-selhoztehnika-i-farmatsija-kak-budut-prodvigatsja-biznes-otnoshenija-belarusi-i-649101-2024/

но и осуществить продуманную политику реэкспорта совместной продукции на рынки Латинской Америки. Перспективы в этом плане есть немалые.

FORAUTHORUSEOMIX

FOR AUTHOR USE ONLY

Беларусь – Куба: задел на перспективу

В июне 2024 года в Минске состоялось 11-е заседание белорусскокубинской совместной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, в рамках которого стороны обсудили основные вопросы развития отношений, включая расширение взаимной торговли товарами, взаимодействие в финансово-банковской сфере, реализацию проектов в области сельского хозяйства, продовольствия, промышленности, фармацевтики и биотехнологий, науки и туризма, актуализировали планы и определили наиболее перспективные проекты, которые можно было бы осуществить максимально быстро.

Напомним, что 10-е заседание комиссии состоялось чуть более двух лет назад в Гаване. Рассматривая тогда сложные и проблемные вопросы, в том числе разрыв логистических цепочек и финансовых схем белорусского экспорта, рост цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, энергоресурсы, негативно влияющие на белорусско-кубинский товарооборот, стороны твердо заявили, что «Беларусь и Куба должны сохранить положительную динамику развития экономического сотрудничества» И уже в 2023 году Минск и Гавана совместно увеличили двустороннюю торговлю более чем в два раза. Наращивание товарооборота стало основной темой и 11-го заседания комиссии.

Одним из итогов данной белорусско-кубинской встречи в Минске стало установление новой планки для объемов взаимной торговли — «до \$15 млн для каждой из сторон в течение 5 лет» ⁶⁹. Для достижения данной цели стороны приняли новые инструменты и подходы. В частности, они создали четыре временные рабочие группы, в состав которых будут входить технические

⁶⁸ Шестаков: Беларусь и Куба должны сохранить положительную динамику развития экономического сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2024. – ULR: https://www.belta.bv/economics/view/shestakov-belarus-i-kuba-dolzhny-sohranit-polozhitelnuju-dinamiku-razvitija-ekonomicheskogo-640232-2024/

 ⁶⁹ Беларусь и Куба рассчитывают нарастить объемы взаимных поставок [Электронный ресурс]. –
 2024. – ULR: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kuba-rasschityvajut-narastit-objemy-vzaimnvh-postavok-640626-2024/

специалисты с обеих сторон. Первая группа посвящена взаимодействию в области сельского хозяйства. Вторая – будет курировать вопросы здравоохранения, медико-фармацевтической промышленности, биотехнологий. Третья – займется партнерскими связями в банковской и финансовой сфере и будет помогать деловым кругам. Наконец, «четвертая рабочая группа будет посвящена сотрудничеству в области промышленности. Она будет рассматривать не только вопросы взаимодействия по сельскохозяйственной технике, но и по продовольственной промышленности»⁷⁰.

В рамках этих новых подходов, например, Минский тракторный завод готовится поставить на Кубу первую партию – 12 комплектов тракторов – для организации сборочного производства. «Ожидается, что поставка будет осуществлена в третьем квартале этого [2024] года»⁷¹. Кроме того, рассматривается возможность участия специалистов Беларуси производства совместного восстановлении молочного цельномолочной продукции из белорусского сырья на базе молочного комплекса возле Гаваны. Тем более, что в рамках 11-го заседания комиссии стороны «договорились предпринять все необходимые меры по наращиванию экспорта <...> фиксированных объемов (8 тыс. т) сухого молока»⁷².

Говоря о сотрудничестве в сфере здравоохранения, участники 11-го заседания комиссии согласились, что успешное взаимодействие в этой области – от регистрации препаратов до выпуска совместной продукции – могло бы ускорить проникновение белорусских лекарств на рынки стран Латинской Америки и содействовать закреплению кубинских лекарственных препаратов на рынках государств Евразийского экономического союза. Для справки

⁷⁰ Вице-премьер Кубы: у наших стран есть большой потенциал и задел для дальнейшего развития отношений [Электронный ресурс]. – 2024. – ULR: https://www.belta.bv/society/view/vitse-premjer-kubyu-nashih-stran-est-bolshoj-potentsial-i-zadel-dlja-dalnejshego-razvitija-otnoshenij-640769-2024/

⁷¹ МТЗ готовится поставить на Кубу первую партию тракторокомплектов для организации производства [Электронный ресурс]. – 2024. – ULR: https://www.belta.bv/economics/view/mtz-gotovitsja-postavit-na-kubu-pervuju-partiju-traktorokomplektov-dlja-organizatsii-proizvodstva-640644-2024/

⁷² От регистрации препаратов до выпуска совместной продукции. Беларусь и Куба расширят связи в здравоохранении [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/society/view/ot-registratsii-preparatov-do-vvpuska-sovmestnoi-produktsii-belarus-i-kuba-rasshiriat-svjazi-v-640655-2024/

отметим, что «в ноябре 2022 года в данной латиноамериканской стране зарегистрированы первые белорусские лекарственные препараты» 73. Кроме того, стороны тогда подписали соглашение о проведении межлабораторных сличений, чтобы повысить уровень доверия между испытательными лабораториями двух стран, а также степень эффективности и безопасности лекарственных средств для белорусских и кубинских пациентов. А в июне 2024 года уже в рамках 11-й комиссии «между Национальной академией наук Беларуси и Кубинской государственной организацией биотехнологической и фармацевтической промышленности "БиоКубаФарма" заключено соглашение о намерениях по созданию совместного предприятия» 74.

Подведем итоги. На 11-м заседании совместной комиссии по торговоэкономическому сотрудничеству в июне текущего года Беларусь и Куба показали, что в последнее время двусторонний диалог Минска и Гаваны активизировался на всех уровнях. И стороны наметили конкретные шаги по наращиванию взаимодействия, выделяя две области, на которых они будут, в первую очередь, концентрироваться. «Первая – это расширение объемов и механизмов встречной торговли, а вторая – проекты, касающиеся совместных инвестиций в производственную сферу»⁷⁵. А дальше пойдут новые направления партнерских связей, которые станут заделом будущих отношений Беларуси и Кубы.

И уже в июле 2024 года в ходе визита белорусской правительственной делегации на остров Свободы было заявлено, что у двух стран уже сложилось стратегическое партнерство на основе равноправия и уважения интересов друг друга. Говоря об экономике, Беларусь и Куба, как уже говорилось выше, в 2023 году нарастили товарооборот более чем в два раза. «А за пять месяцев текущего

_

⁷³ Залесский, Б. С акцентом на результат. Перспективы комплексного подхода к новым возможностям партнерских связей / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. – С. 18.

⁷⁴ Беларусь и Куба подписали соглашение о намерениях по созданию совместного фармпредприятия [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/societv/view/belarus-i-kuba-podpisali-soglashenie-o-namerenijah-po-sozdaniju-sovmestnogo-farmpredprijatija-640638-2024/

⁷⁵ Встречная торговля и инвестиции в производство. Головченко о перспективах сотрудничества Беларуси и Кубы [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/economics/view/vstrechnaja-torgovlja-i-investitsii-v-proizvodstvo-golovchenko-o-perspektivah-sotrudnichestva-belarusi-640502-2024/

года <...> еще на 20% увеличили объемы двусторонней торговли» ⁷⁶. В Гаване стороны заключили два очередных индивидуальных кредитных соглашения на сумму более двух миллионов евро для расчетов за поставку сухого молока. «В целом в 2024 году на Кубу будет поставлено более 1 тыс. т данной продукции» ⁷⁷. А также подписаны очередные контракты на поставку продукции белорусской промышленности. Например, в соответствии с контрактом с компанией CES Co. LTD «Минский тракторный завод до конца 2024 года поставит 15 единиц техники BELARUS на Кубу» ⁷⁸.

Кроме того, по итогам встречи премьер-министров Беларуси и Кубы был принят ряд соглашений, в том числе о взаимной защите секретной информации, о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах. «Также подписана программа двустороннего торгово-экономического и научно-технического сотрудничества между правительствами Беларуси и Кубы на период 2024-2030 годов» 79. А Министерства здравоохранения двух стран приняли обновленное соглашение о взаимодействии, которое будет способствовать развитию сотрудничества между ведомствами. В частности, речь идет о расширении партнерских связей в области медицинской науки, между организациями данной сферы по подготовке медицинских кадров. «Важный интерес для обеих сторон — регистрация лекарственных средств и изделий медицинского назначения, поставки фармацевтической продукции, совместное производство лекарственных препаратов» 80. К слову, практически на финишной прямой уже

7.

⁷⁶ Головченко: Беларусь и Куба в 2023 году увеличили товарооборот в два раза [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.bv/economics/view/golovchenko-belarus-i-kuba-v-2023-godu-uvelichili-tovarooborot-v-dva-raza-648415-2024/

⁷⁷ Беларусь и Куба заключили кредитные соглашения для расчетов за поставку сухого молока [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/economics/view/belarus-i-kuba-zakljuchili-kreditnye-soglashenija-dlja-raschetov-za-postavku-suhogo-moloka-648606-2024/

⁷⁸ АПК, фармацевтика, промышленность. Премьер-министр Кубы назвал ключевые сферы сотрудничества с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/society/view/apk-farmatsevtika-promyshlennost-premier-ministr-kuby-nazval-kljuchevve-sferv-sotrudnichestva-s-648501-2024/

⁷⁹ АПК, фармацевтика, промышленность. Премьер-министр Кубы назвал ключевые сферы сотрудничества с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/society/view/apk-farmatsevtika-promyshlennost-premier-ministr-kuby-nazval-kliuchevve-sferv-sotrudnichestva-s-648501-2024/

⁸⁹ Минздравы Беларуси и Кубы актуализируют сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/society/view/minzdravy-belarusi-i-kuby-aktualizirujut-sotrudnichestvo-648831-2024/

находится создание совместного фармацевтического предприятия между белорусским "Академфармом" и кубинской компанией. А недавно в Беларуси завершилась регистрация одного из инновационных кубинских онкологических препаратов.

Словом, реализация совместных белорусско-кубинских инициатив за последние несколько месяцев конкретно продвинулась вперед. Стороны уверены, что развитие взаимовыгодных связей Минска и Гаваны и в дальнейшем будет только наращиваться для блага белорусского и кубинского народов.

FORAUTHORUSEOMIX

FOR AUTHOR USE ONLY

Гомельская область: экономический форум как инструмент генерации новых идей

В сентябре 2024 года в 18-й раз состоялся ежегодный Гомельский экономический форум, который за время проведения стал признанной и обсуждения авторитетной плошадкой для актуальных вопросов международного торгово-экономического, инвестиционного взаимодействия, установления надежных долгосрочных межрегиональных и кооперационных связей. За свою историю этот форум превратился в главное деловое событие Гомельской области, «в активе которого 107 подписанных документов на сумму \$2 млрд 600 млн, создание тысяч рабочих мест. Причем <...> не только в крупных городах, таких как Гомель, Жлобин, Мозырь, Речица и Светлогорск, но и в отдаленных от центра Лельчицком, Житковическом районах»⁸¹, а также в пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС. В целом, проводя последовательную политику укрепления взаимных контактов и дружеских отношений с зарубежными партнерами, белорусский юго-восточный регион на уровне области, городов и районных центров уже заключил более 250 международных договоров о сотрудничестве с двумя десятками стран. «За этой совместных предприятий, выполнение цифрой создание исследовательских работ...»82. А только с начала 2024 года Гомельская область уже приняла 18 официальных делегаций из семи государств.

На этот раз экономический форум в городе над Сожем собрал более 400 участников из 16 стран, где, наряду с постоянными партнерами, приняли участие представители Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Китая, Вьетнама, Индии, Ирана, Монголии, Пакистана, Объединенных Арабских Эмиратов, Зимбабве. Деловая программа была посвящена ключевым вопросам белорусского региона в сфере промышленности, экспорта, инноваций и

.

⁸¹ Крупко о гомельском форуме: прочная основа для создания умной экономики [Электронный pecypc]. – 2024. – URL: https://belta.by/regions/view/krupko-o-gomelskom-forume-prochnaja-osnova-dlja-sozdanija-umnoj-ekonomiki-662391-2024/

⁸² Крупко: на уровне Гомельской области и райцентров заключено более 250 международных договоров [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/society/view/krupko-na-urovne-gomelskoi-oblasti-i-raitsentrov-zakljucheno-bolee-250-mezhdunarodnvh-dogovorov-662333-2024/

инвестиций, а также работы малого и среднего бизнеса. На пленарной части форума речь шла о перспективах и возможных направлениях сотрудничества Гомельской области с иностранными партнерами. Важные аспекты деловых связей обсудили и на тематических секциях, которые были посвящены производственному и строительному потенциалу, туризму и социальной сфере, малому и среднему бизнесу. Особенно насыщенным разделом форума стала тема инвестиций. Достаточно сказать, что «одних объектов для инвестирования более 80, преимущественно в реальном секторе экономики. Это неслучайно: именно промышленный комплекс является локомотивом экономики региона»⁸³.

Так, в Лельчицком районе предлагают проект по разработке месторождения ультрапресных вод. Это реальная возможность составить конкуренцию брендам с мировым именем. Подобных производств еще не создавали ни в Беларуси, ни в соседних странах. Вода обладает крайне низкой минерализацией, ее можно использовать в диетическом и детском питании.

В Петриковском районе находится разведанное месторождение гипса, которое уже подготовлено к промышленному освоению. По результатам предварительной разведки, на западном и восточном участках запасов полезного ископаемого 120 и 125 миллионов тонн соответственно. Также отмечена и объективно выгодная позиция месторождения – в 11 километрах от железнодорожной станции и вблизи реки Припять.

Организация производства первичного алюминия и его сплавов на основе месторождения боксит-давсонитовых руд "Заозерное" — актуальное предложение для инвесторов в Ельском районе. «По прогнозам месторождение содержит свыше 182 млн т руды. Потенциальным инвесторам доступны два варианта добычи: шахтный способ и через скважину» 84. Тем более, что спрос на

⁸³ Более 80 объектов для инвестирования предлагают на Гомельском экономическом форуме [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/economics/view/bolee-80-objektov-dlja-investirovanija-predlagajut-na-gomelskom-ekonomicheskom-forume-662389-2024/

⁸⁴ "Прозрачное золото", гипс, алюминий. Какие богатства недр предлагают в Гомельской области инвесторам [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/regions/view/prozrachnoe-zoloto-gips-aliuminij-kakie-bogatstva-nedr-predlagajut-v-gomelskoj-oblasti-investoram-662828-2024/

алюминий постоянно растет. Спектр применения алюминия – от авиационной и космической до строительной и химической промышленности.

Возвращаясь к перспективам и возможным направлениям сотрудничества Гомельской области с иностранными государствами, то отметим, что в числе активных участников форума стран Содружества ИЗ Независимых Государств стал Казахстан, потенциал сотрудничества которого белорусским юго-восточным регионом просто огромен. Это, в первую очередь, касается вопросов производственной кооперации и сельского хозяйства. Например, «в Казахстане в рамках кооперации создано сборочное производство техники совместно с "Гомсельмашем", которое успешно развивается»⁸⁵. В рамках экономического форума стороны договорились о том, что количество совместных проектов будет увеличиваться.

О проработке с Беларусью нового проекта сообщили на форуме партнеры Узбекистана. Предпосылкой К активному взаимодействию подписанный около полугода назад меморандум о сотрудничестве и создании инвестиционных проектов между свободными экономическими зонами (СЭЗ) "Коканд" и "Гомель-Ратон". Узбекская СЭЗ была создана в 2017 году. И сейчас опытом гомельских интересуется производителей она машиностроения, а также переработки молока. настоящее В продолжаются переговоры о создании совместного проекта с белорусской компанией. Судя по всему, «в скором времени будет реализован белорусскоузбекский инвестпроект по переработке молока, производству сухого молока, сыров, кефира...»86.

Если говорить о партнерах Гомельской области в странах **Азии**, то, прежде всего, надо упомянуть **Китай**. В рамках экономического форума, в частности, представители китайской провинции Хэбэй определили ориентиры

85 Гомельская область намерена расширять сотрудничество с партнерами из Казахстана [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/regions/view/gomelskaja-oblast-namerena-rasshiriat-sotrudnichestvo-s-partnerami-iz-kazahstana-662369-2024/

⁸⁶ Получится суперпродукт. Представитель СЭЗ "Коканд" анонсировал новый белорусско-узбекский проект [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/economics/view/poluchitsja-superprodukt-predstavitel-sez-kokand-anonsiroval-novvi-belorussko-uzbekskii-proekt-662558-2024/

для новых направлений укрепления сотрудничества с Гомельщиной. «Есть интерес в развитии взаимодействия в области деревообработки. В одном из городов провинции располагается крупное производство мебели, соответственно, <...> большие потребности в закупке древесины...»⁸⁷. Кроме того, в китайском регионе есть завод по производству подшипников. И в этом плане может получиться еще одно направление для потенциального сотрудничества с белорусскими партнерами.

Намерение усилить взаимодействие по различным позициям с перспективными партнерами из Монголии обозначила на форуме гомельская сторона, подчеркнув, что 2024 год стал отправной точкой для активизации сотрудничества и поднятия его на качественно новый уровень, а также этот год открыл новую страницу в истории белорусско-монгольских партнерских связей. Интересные перспективы просматриваются «и в области сельского хозяйства, и в промышленности, и в производстве продуктов питания» 88. Речь идет о конкретных договоренностях: от поставок косилок "Гомсельмаша" – до изучения содержания и кормления сельскохозяйственных животных в лучших хозяйствах Мозырского района.

Что касается **Объединенных Арабских Эмиратов** (ОАЭ), то они являются основным торговым партнером белорусского юго-восточного региона среди арабских государств Персидского залива. Достаточно сказать, что «только экспорт молочной продукции, произведенной в Гомельской области, по итогу прошлого [2023] года вырос почти в девять раз»⁸⁹. Гомельские предприятия и организации поставляют также в ОАЭ мучные кондитерские и столярные изделия, оказывают компьютерные и строительные услуги. В рамках экономического форума эмиратская сторона, говоря о самых перспективных

_

⁸⁷ Промсектор и деревообработка. Гомельщина и китайская провинция Хэбэй наметили сферу для интеграций [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/regions/view/promsektor-i-derevoobrabotka-gomelschina-i-kitajskaja-provintsija-hebej-nametili-sfery-dlja-integratsij-662539-2024/

⁸⁸ От техники до сладостей. Каковы точки соприкосновения Гомельской области и Монголии [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/regions/view/ot-tehniki-do-sladostej-kakovy-tochki-soprikosnovenija-gomelskoj-oblasti-i-mongolij-662425-2024/

⁸⁹ Экспорт молочной продукции гомельских производителей в ОАЭ вырос почти в девять раз по итогам 2023 года [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/regions/view/eksport-molochnoj-produktsii-gomelskih-proizvoditelei-v-oae-vvros-pochti-v-devjat-raz-po-itogam-2023-662349-2024/

направлениях партнерства с Гомельщиной, отметила такие сферы взаимодействия, как технологии в сфере сельского хозяйства, продукты питания, продовольственная безопасность, "зеленые технологии", чистая энергия, а также межрегиональное сотрудничество, так как в ближайших планах сторон намечено принять важный документ — «это меморандум об установлении побратимских отношений между Гомелем и эмиратом Фуджейра» 90.

Наконец, на XVIII Гомельском экономическом форуме был обозначен еще один вектор укрепления международных связей — с государствами Африки. В частности, речь шла о Зимбабве. Дело в том, в 2023 году гомельская агротехника отлично зарекомендовала себя на полях этой южноафриканской страны. Ведь с помощью этой техники «в прошлом году фермеры в Зимбабве собрали рекордный урожай пшеницы. Такую высокую оценку совместной с Беларусью правительственной программе по механизации аграрного сектора дали в Министерстве земель, сельского хозяйства, рыболовства, водных ресурсов и развития сельских поселений Зимбабве» 91. А до конца текущего года из белорусского юго-восточного региона будут поставлены в эту африканскую страну еще 80 единиц техники "Гомсельмаша".

Подводя итоги 18-му Гомельскому экономическому форуму, подчеркнем, что это ежегодное мероприятие дает возможность как самой области, так и каждому предприятию региона «развиваться, производить больше продукции и наращивать объемы экспорта, чтобы предприятия крепли, росли и были финансово устойчивы в этот непростой период»⁹², а также находить новых партнеров по кооперации и налаживать совместные производственные

_

⁹⁰ Гомель и Фуджейра планируют установить побратимские отношения [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/regions/view/gomel-i-fudzheira-planirujut-ustanovit-pobratimskie-otnoshenija-662476-2024/

^{91 &}quot;Гомсельмант" намерен поставить в Зимбабве крупную партию техники до конца года [Электронный ресурс]. — 2024. — URL: https://belta.by/economics/view/gomselmash-nameren-postavit-v-zimbabve-krupnuju-partiju-tehniki-do-kontsa-goda-662341-2024/

⁹² Крупко: Гомельский экономический форум дает дополнительный импульс в развитии международных связей [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/regions/view/krupko-gomelskij-ekonomicheskij-forum-daet-dopolnitelnyj-impuls-v-razvitii-mezhdunarodnyh-svjazej-662566-2024/

проекты, сообщая дополнительный импульс в укреплении международных экономических и социально-культурный связей Гомельской области.

FORAUTHORUSEOMIX

Литература

- 1. Международный инновационный молодежный форум пройдет в Минске в 2025 году [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/society/view/mezhdunarodnyj-innovatsionnyj-molodezhnyj-forum-projdet-v-minske-v-2025-godu-643825-2024/
- 2. Восемь документов о сотрудничестве между вузами Беларуси и Китая подписано на Форуме ректоров [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.bv/society/view/vosem-dokumentov-o-sotrudnichestve-mezhdu-vuzami-belarusi-i-kitaja-podpisano-na-forume-rektorov-643857-2024/
- 3. Межуниверситетский праздник учрежден в белорусском и китайском вузах [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/society/view/mezhuniversitetskij-prazdnik-uchrezhden-v-belorusskom-i-kitaiskom-vuzah-643681-2024/
- 4. Инновации, высокотехнологичное сотрудничество и экспорт услуг. БГУ о новых проектах с Китаем [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/society/view/innovatsii-vysokotehnologichnoe-sotrudnichestvoi-eksport-uslug-bgu-o-novyh-proektah-s-kitaem-622125-2024/
- 5. БГУ расширит сотрудничество с Китаем в языковой подготовке студентов [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/society/view/bgu-rasshirit-sotrudnichestvo-s-kitaem-v-jazykovoj-podgotovke-studentov-622894-2024/
- 6. В Минске начал работу Форум ректоров ведущих университетов Беларуси и Китая [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.bv/society/view/rukovoditelej-bolee-40-vuzov-belarusi-i-kitaja-objedinil-forum-rektorov-veduschih-universitetov-643761-2024/
- 7. От торговли и инвестиций до науки и кино. Беларусь и Китай подписали весомый пакет документов о сотрудничестве [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/society/view/ot-torgovli-i-investitsij-do-nauki-i-kino-belarus-i-kitai-podpisali-vesomyi-paket-dokumentov-o-656104-2024

- 8. Залесский, Б. Потенциал реализации достигнутых договоренностей / Борис Залесский. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 80 с.
- 9. От медицины до экономики и побратимских связей. Минская область и Чунцин подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. 2023. URL: https://belta.by/regions/view/ot-meditsiny-do-ekonomiki-i-pobratimskih-svjazej-minskaja-oblast-i-chuntsin-podpisali-dorozhnuju-kartu-581301-2023/
- 10. Бранцевич заявила о позитивной динамике в торгово-экономическом сотрудничестве Беларуси и Чунцина [Электронный ресурс]. 2023. URL: https://belta.by/special/economics/view/brantsevich-zajavila-o-pozitivnoj-dinamike-v-torgovo-ekonomicheskom-sotrudnichestve-belarusi-i-581186-2023/
- 11. Беларусь и Чунцин подписали контракты на поставку мясо-молочной продукции на сумму около \$31 млн [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/economics/view/belarus-i-chuntsin-podpisali-kontrakty-na-postavku-miasno-molochnoj-produktsii-na-summu-okolo-31-mln-637082-2024/
- 12. В "Великом камне" может появиться предприятие по производству роботов [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/v-velikom-kamne-mozhet-pojavitsja-predprijatie-po-proizvodstvu-robotov-636330-2024/
- 13. Турчин ознакомился с производством автокомпонентов в Чунцине [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/special/society/view/turchin-poznakomilsja-s-proizvodstvom-avtokomponentov-v-chuntsine-636362-2024/
- 14. Медиков Минской области планируют направить в Чунцин для изучения нового оборудования [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/society/view/medikov-minskoj-oblasti-planirujut-napravit-v-chuntsin-dlja-izuchenija-novogo-oborudovanija-636079-2024/
- 15. Минская область и китайский Чунцин определят дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. 2023. URL: https://belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-kitajskij-chuntsin-opredeljat-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-580980-2023/

- 16. Экспорт товаров из Могилевской области в Китай за последние десять лет вырос в 18 раз [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/eksport-tovarov-iz-mogilevskoj-oblasti-v-kitaj-za-poslednie-desjat-let-vyros-v-18-raz-575841-2023
- 17. Площадка для выхода на реализацию общих проектов: Белорусско-китайский бизнес-форум прошел в Могилеве [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/ploschadka-dlia-vyhoda-na-realizatsiju-obschih-proektov-belorussko-kitaiskij-biznes-forum-proshel-v-643622-2024/
- 18. Могилевская область представит строительные и промышленные инвестпроекты на выставке в Шанхае [Электронный ресурс]. 2023. URL: https://belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblast-predstavit-stroitelnye-i-promyshlennye-investproekty-na-vystavke-v-shanhae-595292-2023/
- 19. Бизнес-форум, выставки и соревнования. Неделя города Тяньцзинь стартует в Могилевской области [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/biznes-forum-vystavki-i-sorevnovanija-nedelja-goroda-tiantszin-startuet-v-mogilevskoi-oblasti-643224-2024/
- 20. "Найти пути взаимодействия". В Могилеве проходит Неделя города Тяньцзинь [Электронный pecypc]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/najti-puti-vzaimodejstvija-v-mogileve-prohodit-nedelja-goroda-tjantszin-643563-2024/
- 21. БУТБ поможет упростить торговлю между Могилевской областью и китайским Тяньцзинем [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/butb-pomozhet-uprostit-torgovlju-mezhdu-mogilevskoj-oblastjju-i-kitajskim-tjantszinem-643724-2024/
- 22. За пять лет товарооборот Гомельской области с Китаем вырос в четыре раза [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/regions/view/za-pjat-let-tovarooborot-gomelskoj-oblasti-s-kitaem-vyros-v-chetvre-raza-640488-2024/
- 23. Аккредитацию на поставки пищевой продукции в Китай имеют 20 предприятий Гомельской области [Электронный ресурс]. 2024. URL:

https://www.belta.by/regions/view/akkreditatsiju-na-postavki-pischevoj-produktsii-v-kitai-imejut-20-predprijatij-gomelskoj-oblasti-640508-2024/

- 24. Се Сяоюн: в СЭЗ "Гомель-Ратон" созданы привлекательные условия для резидентов [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/economics/view/se-sjaojun-v-sez-gomel-raton-sozdany-privlekatelnye-uslovija-dlja-rezidentov-640651-2024/
- 25. Торговля, образование, туризм. Се Сяоюн о потенциале сотрудничества Гомельской области и регионов Китая [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/regions/view/torgovlja-obrazovanie-turizm-se-siaojun-o-potentsiale-sotrudnichestva-gomelskoj-oblasti-i-regionov-640506-2024/
- 26. Се Сяоюн о сотрудничестве Беларуси и КНР в образовании: это интеллектуальная база для всех сфер [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/society/view/se-sjaojun-o-sotrudnichestve-belarusi-i-knr-v-obrazovanii-eto-intellektualnaja-baza-dlja-vseh-sfer-640698-2024/
- 27. Залесский, Б. Беларусь Китай: новые возможности. Стратегическое взаимодействие в эпоху образцовых отношений партнерства / Борис Залесский. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 88 с.
- 28. Торговля, совместные промпроекты, АПК. Крупко о сотрудничестве Гомельской области и провинции Хэбэй [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/economics/view/torgovlja-sovmestnye-promproekty-apk-krupko-o-sotrudnichestve-gomelskoj-oblasti-i-provintsii-hebej-641393-2024/
- 29. Гомельские предприятия подписали новые договоры и соглашения с китайскими партнерами [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskie-predprijatija-podpisali-novye-dogovory-i-soglashenija-s-kitajskimi-partnerami-641709-2024/
- 30. Документы на \$85 млн подписали представители Гомельской области на выставке импорта в Шанхае [Электронный ресурс]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/dokumenty-na-85-mln-podpisali-predstaviteli-gomelskoj-oblasti-na-vystavke-importa-v-shanhae-598283-2023/

- 31. БУТБ поможет китайским производителям синтетического волокна выйти на белорусский рынок [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/butb-pomozhet-kitajskim-proizvoditeljam-sinteticheskogo-volokna-vyiti-na-belorusskij-rynok-652563-2024
- 32. Электронные инструменты БУТБ представлены на ЭКСПО "Китай-Евразия" [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.bv/economics/view/elektronnve-instrumenty-butb-predstavlenv-na-ekspo-kitaj-evrazija-643984-2024/
- 33. Китайские производители алюминия готовы выйти на биржевой рынок Беларуси [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/kitajskie-proizvoditeli-aljuminija-gotovy-vyjti-na-birzhevoj-rynok-belarusi-645865-2024/
- 34. Экспортные возможности БУТБ представлены на международном форуме в Китае [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/economics/view/eksportnve-vozmozhnosti-butb-predstavlenv-na-mezhdunarodnom-forume-v-kitae-658306-2024/
- 35. Залесский, Б. Точки роста белорусской экономики в динамике глобальных вызовов / Борис Залесский. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2024. 72 с.
- 36. Хан, С.Х. Многообразие Пакистана / С.Х. Хан // [Электронный pecypc]. 2023. URL: https://belta.by/interview/view/mnogoobrazie-pakistana-posol-o-nezavisimosti-i-sotrudnichestve-islamabada-s-minskom-8853/
- 37. Беларусь и Пакистан отмечают 30-летие установления дипотношений [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/politics/view/belarus-i-pakistan-otmechajut-30-letie-ustanovlenija-dipotnoshenij-613420-2024/
- 38. Хан, С.Х. Сближение Минска и Исламабада / С.Х. Хан // [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/interview/view/sblizhenie-minska-i-islamabada-sadzhad-hajder-han-rasskazal-o-novyh-initsiativah-i-vizitah-9357/

- 39. Минпром готов оказать всемерное содействие в развитии сотрудничества Беларуси и Пакистана [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/minprom-gotov-okazat-vsemernoe-sodeistvie-v-razvitii-sotrudnichestva-belarusi-i-pakistana-655788-2024/
- 40. Минский тракторный завод планирует нарастить объемы поставок техники в Пакистан [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/minskij-traktornyj-zavod-planiruet-narastit-objemy-postavok-tehniki-v-pakistan-655685-2024/
- 41. МТЗ подписал соглашения о стратегическом сотрудничестве с компаниями из Пакистана [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/mtz-podpisal-soglashenija-o-strategicheskom-sotrudnichestve-s-kompanijami-iz-pakistana-653533-2024/
- 42. МТЗ прорабатывает вопрос создания сборочного производства в Пакистане [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/mtz-prorabatyvaet-vopros-sozdanija-sborochnogo-proizvodstva-v-pakistane-655686-2024/
- 43. Академии наук Беларуси и Пакистана будут сотрудничать в сферах технологий для АПК, лазеров и ИИ [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/society/view/akademii-nauk-belarusi-i-pakistana-budut-sotrudnichat-v-sferah-tehnologii-dlia-apk-lazerov-i-ii-655196-2024/
- 44. Залесский, Б. В русле новых контактов. Перспективы экономического взаимодействия в условиях глобальных вызовов / Борис Залесский. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 60 с.
- 45. Образование, фармацевтика, промышленность. Беларусь и Пакистан наметили сферы взаимодействия [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/society/view/obrazovanie-farmatsevtika-promvshlennost-belarus-i-pakistan-nametili-sfery-vzaimodejstvija-663606-2024/
- 46. Беларусь прорабатывает расширение экспорта в Оман [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/economics/view/belarus-prorabatvvaet-rasshirenie-eksporta-v-oman-657416-2024/

- 47. Сотрудничество в политической сфере [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://egvpt.mfa.gov.bv/ru/blr_oman/political/
- 48. Деятельность MAPT [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.mart.gov.by/activity/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/sotrudnichestvo-s-sultanatom-oman/
- 49. Рачков: Оман важнейший партнер Беларуси на Ближнем Востоке [Электронный ресурс]. 2023. URL: https://belta.bv/economics/view/rachkov-oman-vazhneishii-partner-belarusi-na-blizhnem-vostoke-569090-2023/
- 50. Борисевич, Н. У Беларуси есть серьезный потенциал для наращивания экспорта продуктов питания в Оман / Н. Борисевич // [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://produkt.by/news/novosti-belarusi/u-belarusi-est-sereznyy-potencial-dlya-naraschivaniva-eksporta
- 51. Борисевич, Н. Многообещающий Ближний Восток. Обозреваем горизонты сотрудничества Беларуси и Оманом / Н. Борисевич // [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/comments/view/mnogoobeschajuschij-blizhnij-vostok-obozrevaem-gorizonty-sotrudnichestva-belarusi-s-omanom-9338//
- 52. Беларусь и Оман планируют развивать взаимную торговлю черезбиржу [Электронный ресурс]. 2024. URL:https://belta.by/economics/view/belarus-i-oman-planirujut-razvivat-vzaimnuju-torgovlju-cherez-birzhu-657057-2024
- 53. Парк высоких технологий налаживает взаимодействие с Оманом в сфере IT [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/tech/view/park-vvsokih-tehnologii-nalazhivaet-vzaimodeistvie-s-omanom-v-sfere-it-657529-2024/
- 54. Залесский, Б. Периметр дальней дуги. Потенциал устойчивого партнерства в решении многовекторного взаимодействия. / Борис Залесский. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 256 с.
- 55. МИД: Никарагуа перспективный партнер для Беларуси, нам есть что предложить этой стране [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.bv/politics/view/mid-nikaragua-perspektivnyj-partner-dlja-belarusi-nam-est-chto-predlozhit-etoi-strane-648934-2024/

- 56. Головченко анонсировал поставку более 700 единиц белорусской техники в Никарагуа [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-anonsiroval-postavku-bolee-700-edinits-belorusskoj-tehniki-v-nikaragua-648959-2024/
- 57. Залесский, Б. Приоритеты многовекторности. Хроника международного экономического сотрудничества Беларуси с заинтересованными партнерами на разных континентах / Борис Залесский. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2024. 700 с.
- 58. МАЗ готов приступить к расширению торгового сотрудничества с Никарагуа [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/maz-gotov-pristupit-k-rasshireniju-torgovogo-sotrudnichestva-s-nikaragua-627749-2024/
- 59. Минск и Манагуа определили направления сотрудничества [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/regions/view/minsk-i-managua-opredelili-napravlenija-sotrudnichestva-637016-2024/
- 60. Беларусь и Никарагуа обсудили практические аспекты сотрудничества по поставкам техники [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.bv/special/economics/view/belarus-i-nikaragua-obsudili-prakticheskie-aspekty-sotrudnichestva-po-postavkam-tehniki-637745-2024/
- 61. "АМКОДОР" поставит дорожно-строительную технику в Никарагуа [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/economics/view/amkodor-postavit-dorozhno-stroitelnuju-tehniku-v-nikaragua-641599-2024/
- 62. Контракты на \$85 млн подписаны во время визита Романа Головченко в Никарагуа [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.government.by/ru/content/10955
- 63. Минский автомобильный завод поставит в Никарагуа грузовую технику на \$38 млн [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/economics/view/minskij-avtomobilnyj-zavod-postavit-v-nikaragua-gruzovuju-tehniku-na-38-mln-649162-2024/

- 64. "Беспрецедентный шаг". "АМКОДОР" о большом контракте на поставку техники в Никарагуа [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/bespretsedentnyj-shag-amkodor-o-bolshom-kontrakte-na-postavku-tehniki-v-nikaragua-649135-2024/
- 65. Минский тракторный завод поставит в Никарагуа 36 тракторов [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/economics/view/minskij-traktornyj-zavod-postavit-v-nikaragua-36-traktorov-649128-2024/
- 66. Электротранспорт, сельхозтехника и фармация. Как будут продвигаться бизнес-отношения Беларуси и Никарагуа [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/economics/view/elektrotransport-selhoztehnika-i-farmatsija-kak-budut-prodvigatsja-biznes-otnoshenija-belarusi-i-649101-2024/
- 67. Шестаков: Беларусь и Куба должны сохранить положительную динамику развития экономического сотрудничества [Электронный ресурс]. 2024. ULR: https://www.belta.bv/economics/view/shestakov-belarus-i-kuba-dolzhny-sohranit-polozhitelnuju-dinamiku-razvitija-ekonomicheskogo-640232-2024/
- 68. Беларусь и Куба рассчитывают нарастить объемы взаимных поставок [Электронный pecype]. 2024. ULR: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kuba-rasschityvajut-narastit-objemy-vzaimnyh-postavok-640626-2024/
- 69. Вице-премьер Кубы: у наших стран есть большой потенциал и задел для дальнейшего развития отношений [Электронный ресурс]. 2024. ULR: https://www.belta.by/society/view/vitse-premjer-kuby-u-nashih-stran-est-bolshoj-potentsial-i-zadel-dlja-dalnejshego-razvitija-otnoshenij-640769-2024/
- 70. МТЗ готовится поставить на Кубу первую партию тракторокомплектов для организации производства [Электронный ресурс]. 2024. ULR: https://www.belta.by/economics/view/mtz-gotovitsja-postavit-na-kubu-pervuju-partiju-traktorokomplektov-dlja-organizatsii-proizvodstva-640644-2024/

- 71. От регистрации препаратов до выпуска совместной продукции. Беларусь и Куба расширят связи в здравоохранении [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/society/view/ot-registratsii-preparatov-do-vvpuska-sovmestnoi-produktsii-belarus-i-kuba-rasshirjat-svjazi-v-640655-2024/
- 72. Залесский, Б. С акцентом на результат. Перспективы комплексного подхода к новым возможностям партнерских связей / Борис Залесский. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 80 с.
- 73. Беларусь и Куба подписали соглашение о намерениях по созданию совместного фармпредприятия [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-kuba-podpisali-soglashenie-o-namerenijah-po-sozdaniju-sovmestnogo-farmpredprijatija-640638-2024/
- 74. Встречная торговля и инвестиции в производство. Головченко о перспективах сотрудничества Беларуси и Кубы [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/economics/view/vstrechnaja-torgovlja-i-investitsii-v-proizvodstvo-golovchenko-o-perspektivah-sotrudnichestva-belarusi-640502-2024/
- 75. Головченко: Беларусь и Куба в 2023 году увеличили товарооборот в два раза [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.bv/economics/view/golovchenko-belarus-i-kuba-v-2023-godu-uvelichili-tovarooborot-v-dva-raza-648415-2024/
- 76. Беларусь и Куба заключили кредитные соглашения для расчетов за поставку сухого молока [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/belarus-i-kuba-zakljuchili-kreditnye-soglashenija-dlja-raschetov-za-postavku-suhogo-moloka-648606-2024/
- 77. МТЗ поставит 15 единиц техники BELARUS на Кубу до конца года [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/mtz-postavit-15-edinits-tehniki-belarus-na-kubu-do-kontsa-goda-648587-2024/
- 78. АПК, фармацевтика, промышленность. Премьер-министр Кубы назвал ключевые сферы сотрудничества с Беларусью [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://www.belta.by/society/view/apk-farmatsevtika-promyshlennost-premier-ministr-kuby-nazval-kljuchevye-sfery-sotrudnichestva-s-648501-2024/

- 79. Минздравы Беларуси и Кубы актуализируют сотрудничество [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/society/view/minzdravy-belarusi-i-kuby-aktualizirujut-sotrudnichestyo-648831-2024/
- 80. Крупко о гомельском форуме: прочная основа для создания умной экономики [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/krupko-o-gomelskom-forume-prochnaja-osnova-dlja-sozdanija-umnoj-ekonomiki-662391-2024/
- 81. Крупко: на уровне Гомельской области и райцентров заключено более 250 международных договоров [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/society/view/krupko-na-urovne-gomelskoj-oblasti-i-rajtsentrov-zakljucheno-bolee-250-mezhdunarodnyh-dogovorov-662333-2024/
- 82. Более 80 объектов для инвестирования предлагают на Гомельском экономическом форуме [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/bolee-80-objektov-dlja-investirovanija-predlagajut-na-gomelskom-ekonomicheskom-forume-662389-2024/
- 83. "Прозрачное золото", гипе, алюминий. Какие богатства недр предлагают в Гомельской области инвесторам [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/prozrachnoe-zoloto-gips-aljuminij-kakie-bogatstva-nedr-predlagajut-v-gomelskoj-oblasti-investoram-662828-2024/
- 84. Гомельская область намерена расширять сотрудничество с партнерами из Казахстана [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-namerena-rasshirjat-sotrudnichestvos-partnerami-iz-kazahstana-662369-2024/
- 85. Получится суперпродукт. Представитель СЭЗ "Коканд" анонсировал новый белорусско-узбекский проект [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/poluchitsja-superprodukt-predstavitel-sez-kokand-anonsiroval-novyi-belorussko-uzbekskij-proekt-662558-2024/
- 86. Промсектор и деревообработка. Гомельщина и китайская провинция Хэбэй наметили сферу для интеграций [Электронный ресурс]. 2024. URL:

- https://belta.by/regions/view/promsektor-i-derevoobrabotka-gomelschina-i-kitajskaja-provintsija-hebej-nametili-sfery-dlja-integratsij-662539-2024/
- 87. От техники до сладостей. Каковы точки соприкосновения Гомельской области и Монголии [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/ot-tehniki-do-sladostej-kakovy-tochki-soprikosnovenija-gomelskoi-oblasti-i-mongolii-662425-2024/
- 88. Экспорт молочной продукции гомельских производителей в ОАЭ вырос почти в девять раз по итогам 2023 года [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/eksport-molochnoj-produktsii-gomelskih-proizvoditelej-v-oae-vyros-pochti-v-deviat-raz-po-itogam-2023-662349-2024/
- 89. Гомель и Фуджейра планируют установить побратимские отношения [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/regions/view/gomel-i-fudzhejra-planirujut-ustanovit-pobratimskie-otnoshenija-662476-2024/
- 90. "Гомсельмаш" намерен поставить в Зимбабве крупную партию техники до конца года [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.by/economics/view/gomselmash-nameren-postavit-v-zimbabve-krupnuju-partiju-tehniki-do-kontsa-goda-662341-2024/
- 91. Крупко: Гомельский экономический форум дает дополнительный импульс в развитии международных связей [Электронный ресурс]. 2024. URL: https://belta.bv/regions/view/krupko-gomelskij-ekonomicheskij-forum-daet-dopolnitelnyi-impuls-v-razvitii-mezhdunarodnyh-svjazej-662566-2024/

FORAUTHORUSEOMIX

FORAUTHORUSEOMIX





I want morebooks!

Buy your books fast and straightforward online - at one of world's fastest growing online book stores! Environmentally sound due to Print-on-Demand technologies.

Buy your books online at

www.morebooks.shop

Покупайте Ваши книги быстро и без посредников он-лайн – в одном из самых быстрорастущих книжных он-лайн магазинов! окружающей среде благодаря технологии Печати-на-Заказ.

Покупайте Ваши книги на

www.morebooks.shop



info@omniscriptum.com www.omniscriptum.com



FORAUTHORUSEOMIX